

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

Подписная цѣна.

Без доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.

За перемѣну адреса взимается три 7-ми копѣечн. маркки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый.

Контора редакціи открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

НЕДЕЛЯ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Разсчитать за строку петита, или мѣста, ею занимаемаго: отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адресъ лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣстъ прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій № должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ,

присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Непечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

Подписна и объявленія

принимаются: въ Екатеринбургъ—въ конторѣ Редакціи, по Васнецовской улицѣ, домъ Полковой; въ Петербургъ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москву, —въ Центральной конторѣ объявленій (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.

Требованія иностран. лицъ и бюро и всѣхъ отдаленныхъ русскихъ конторъ, кромѣ спб. и сибире., принимаются исключительно черезъ Ц. к. Л. Метцль. Розничная продажа № № „Екат. Недѣли“—въ конторѣ Редакціи и въ магазинѣ Пономарева, противъ конторы Печенкина и К^о.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что я принялъ на себя единственное представительство, для Урала и Сибири, торговаго дома

ВИЛ. ТУРНЕРЪ И К^о. въ БОРДО.

Въ г. Перми съ 1-го Августа сего года будетъ открытъ постоянный складъ лучшихъ винъ съ розничною продажею по умѣренному прейсъ-куранту. **ЗАКАЗЫ** принимаются по оптовымъ цѣнамъ и на выгодныхъ условіяхъ:

въ С.-Петербургѣ, Мойка, 93,
и въ пермскомъ складѣ.

Григорій Михайловичъ Окуневъ.
С. П. Б., Мойка, 93. 281—6—6

СТУДЕНТЪ ПЕТЕРЬ. УНИВЕРС., естеств., IV курса, даетъ уроки по предметамъ реальныхъ училищъ и первоначального обученія. Адресоваться въ редакцію.

Екатеринбургское Алексѣевское реальное училище симъ извѣщаетъ, что приемныя испытанія назначены съ 9 по 14 Августа. Прошенія, на имя директора, о приемѣ въ училище принимаются въ канцеляріи училища, до 7 Августа, три раза въ недѣлю, именно: по Понедѣльникамъ, Средамъ и Пятницамъ, отъ 12 до 2 часовъ пополудни. 311—3—2

Екатеринбургскій городской избирательный съѣздъ для выбора земскихъ гласныхъ на трехлѣтіе, 1882-1885 г., назначенъ въ 23-е число Юля сего года, въ 11 часовъ дни, въ домѣ городского общества. Членъ управы В. Карташевъ. Секретарь Титовъ. 231—3—3

Съ 16 Юня 1882 г. ОТКРЫТА ПОЛУГODOVAYА ПОДПИСКА НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНУЮ ГАЗЕТУ:

„ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДѢЛЯ“.

Цѣна съ доставкой и пересылкой: за полгода—4 руб. сер.; за три мѣсяца—3 руб.; за одинъ—1 руб. Безъ доставки: за полгода—3 р. 70 коп.; за три мѣсяца—2 р. 70 коп., и за одинъ мѣсяць—70 коп.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи, по Васнецовской улицѣ, въ домѣ Полковой.

Издательница А. Полкова. Редакторъ Штейнфельдъ.

Во случаю отъѣзда, въ д. Всеволодова, на берегу пруда, продаются: *мебель, рояль, эжтатжи* и проч. 214—3—2

КВАРТИРА: верхній этажъ—8 комната, службы. Большая Вознесенская, домъ Портнягина. 315-2-2

Съ разрѣшенія высшаго начальства и господина попечителя Московскаго учебнаго округа, 1-го Февраля открыто въ москвѣ

ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ БЮРО

преподавателя пріюта Цесаревны МАРИИ, —бывшаго воспитателя Московскаго Императорскаго технического училища, *Ө. Г. Подобы и К^о.*

Бюро содѣйствуетъ присканію учителей, учительницъ, гувернеровъ и проч.; выбору и пріобрѣтенію учебниковъ, учебныхъ пособій и проч.; изданію книгъ, учебниковъ и, вообще, специально содѣйствуетъ родителямъ, земствамъ и учебнымъ заведеніямъ въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ.

Продается Типо-литографированная Хрестоматія, изданіе Педагогическаго бюро. Цѣна съ пересылкою 35 коп.

Моховая, д. Скворцова, противъ Манежа. 99—5—5

СЛИВЫ И АБРИКОСЫ на дачѣ П. В. Авилова. 318—2—1

Въ Воскресенье, 11 Юля, НА ВЕРХЪ-ИСЕТСКОЙ ДАЧѢ ОБЩЕСТВОМЪ „КРАСНАГО КРЕСТА“ будетъ устроено **НАРОДНОЕ ГУЛЯНЬЕ.**

ЛѢТНЕЕ ПЛАТЬЕ

И

ВЪ ВЪЛЪЕ,

ГОТОВОЕ И НА-ЗАКАЗЪ, ВЪ МАГАЗИНѢ ГЕНРИХА ПЕРЕТЦЪ.

1882 г.

ЗА ВПИСАНІЕМЪ АДРЕСОВЪ ПОДРОБНОСТИ О БЮРО ВЫСЫЛАЮТСЯ ЖЕЛАЮЩИМЪ

ПОДРОБНОСТИ О БЮРО ВЫСЫЛАЮТСЯ ЖЕЛАЮЩИМЪ

Россійскаго общества застрахованія капиталовъ и доходовъ главный инспекторъ Павелъ Карловичъ Михайловъ живетъ въ Европейской гостиницѣ, № 14.

Принимаетъ предложенія, по страхованію жизни, ежедневно отъ 8 час. утра до 3 час. дня.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на ежедневныя телеграммы (бюллетени) „Международнаго телеграфнаго агентства“ въ редакціи „Екатеринб. Недѣля“

Подписная цѣна.

Подписная цѣна въ Екатеринбургѣ: въ годъ 12 р. с., въ мѣсяць 1 р. 20 к. Для иногородныхъ: съ пересылкою почтой—въ годъ 20 р. с., въ мѣсяць 2 р. с. Подписная цѣна для живущихъ въ уѣздѣ: съ пересылкою земской почтой—въ годъ 12 р. с., въ мѣсяць 1 руб. 20 коп.

Для иногородныхъ лицъ и обществъ передача по телеграфу ежедневныхъ телеграммъ, съ правомъ копированія ихъ для распространенія среди мѣстныхъ подписчиковъ, производится на слѣдующихъ условіяхъ:

1) возвратъ телеграфнаго тарифа, затраченнаго на передачу телеграммы,

2) съ приплатою 1 рубля комиссіонныхъ денегъ, за каждую переданную телеграмму.

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

„Слава Богу! наши гражданскіе законы будутъ пересматриваться!“ Вотъ тема, на которую написано уже много статей и на которую напишется еще больше, такъ какъ тема, сама по себѣ, благодатная, да и по-плечу большинству сотрудниковъ столичныхъ газетъ. Нынѣ время такое, что каждая редакція рада-радешенка, когда ей есть о чемъ говорить, не затрогивая казаныхъ вопросовъ. И мы намѣрены удѣлать не одну статью области нашего гражданскаго права, но не потому, что не находимъ о чемъ говорить, а потому, что вопросъ о правѣ настолько близко касается всѣхъ насъ смертныхъ, что, нѣтъ-нѣтъ, да и заговоришь о немъ. Мы не юристы, а простые смертные, безъ званія какого бы то ни было „повѣреннаго“, но это не мѣшаетъ намъ говорить о „правахъ“ нашихъ такъ, какъ понимаютъ ихъ лица, не искусившіяся казуистической премудрости. Мы смотримъ на наши отношенія съ „житейской“, а не съ „юридической“ точки зрѣнія, и считаемъ себя въ правѣ думать, что законы должны отвѣчать требованіямъ жизни, а не философскихъ теорій. Поэтому напередъ просимъ у господъ юристовъ прощенія, если будемъ высказывать взгляды, идущіе вразрѣзъ съ Римскимъ или инымъ правомъ, о которомъ, скажемъ откровенно, мы и понятія не имѣемъ.

Послѣ такого предупрежденія мы начинаемъ наши указанія, и на этотъ разъ коснемся вопроса о правахъ на наследство.

Каждый изъ насъ, будь онъ юристъ или нѣтъ, не съ большой охотой говорить о томъ моментѣ, когда ему придется распрощаться съ жизнью. Мало того, рѣдкій изъ насъ рѣшится напомнить пріятелю о томъ, что придетъ время, когда ему придется протянуть ноги. Между тѣмъ законы наши требуютъ отъ насъ именно того, чтобы большинство изъ насъ составляло духовное завѣщаніе, т. е. актъ, который требуетъ, отъ составителя, мысли о смерти его. Что это такъ, читатели увидятъ сейчасъ. Не знаю, какія убѣжденія сложились у другихъ народовъ, болѣе насъ цивилизованныхъ, а у насъ, на Руси, большинство признаетъ, не юридически, а нравственно, полное право жены на наследованіе послѣ мужа. Такое воззрѣніе русскихъ можно прослѣдить и по исторіи, да оно не исчезло и теперь и едва ли когда исчезнетъ. Въ простонародіи же это служить и теперь основаніемъ для опредѣленія правъ на наследство, основанныхъ на такъ называемомъ обычномъ правѣ. Если вы, читатель, не юристъ, то вы сознаете, что мужъ и жена наживали свое состояніе,

почти всегда, сообща. Всѣ сбереженія исходили отъ заботы обоихъ супруговъ, а не одного изъ нихъ, такъ что провести рѣзкую границу между сбереженіями, слѣданными стараніями мужа и стараніями жены, нѣтъ никакой возможности. Если бы всѣ заботились о составленіи духовныхъ завѣщаній, то навѣрное можно сказать, что громадное большинство завѣщаній имѣли бы слѣдующій смыслъ: „Все мое движимое и недвижимое имущество предоставляю въ полное распоряженіе любезной супругѣ моей, или любезному супругу моему.“ Только въ весьма рѣдкихъ случаяхъ прочитали бы вы то, что одинъ изъ супруговъ лишаетъ другаго всего наследства или части его. Съ этимъ, полагаемъ, согласится всякій. Затѣмъ же, въ такомъ случаѣ, вводитъ въ законы такое правило, которое вынуждаетъ громадное большинство писать духовныя завѣщанія исключительно для того, чтобы оградить пережившаго супруга отъ ограбленія какими-то дальними родственниками, не участвовавшими въ скопленіи сбереженій, а имѣющими теперь преимущество передъ супругами?! Мы полагаемъ, что слѣдовало бы установить, какъ разъ наоборотъ, т. е. что каждый желающій лишить свою жену, или каждая жена, желающая лишить своего мужа права на наследство, можетъ позаботиться составленіемъ соответственнаго завѣщанія. Если же такого завѣщанія не оказалось, то слѣдуетъ смотрѣть такъ, что супруги не имѣли основанія лишать другъ друга права на наследство. Намъ кажется, что такая постановка вопроса болѣе соответствовала бы нашимъ русскимъ нравамъ, нашимъ обычаямъ и прирожденной намъ безопасности. При этомъ не насиловали бы насъ, не вынуждали бы насъ, ради огражденія вполне естественныхъ правъ супруговъ, братья за перо, чтобы говорить о предстоящей смерти.

Ужъ если необходимо, чтобы родовыя имѣнія переходили непосредственно отъ родителей къ дѣтямъ, то пусть для этого рода имуществъ будутъ установлены особые законы, но оставляя въ силѣ законы, идущіе вразрѣзъ съ общими воззрѣніями на супружество, было бы несправедливостію, неуваженіемъ нашихъ вѣковыхъ народныхъ обычаевъ. Мы не понимаемъ, почему для лицъ, не принадлежащихъ къ сельскому сословію, должны существовать какія-то другія, чисто книжныя имущественныя отношенія супруговъ. Вѣдь никто не ругаетъ противъ предоставленія полной свободы въ по-смертномъ распоряженіи имуществомъ, но нельзя не возставать противъ того, что дѣло обставлено такъ, какъ оно можетъ стоять лишь исключительно при враждебныхъ отношеніяхъ супруговъ между собою. Что и самое законодательство не всегда смотритъ этими глазами на отношеніе супруговъ, нетрудно доказать не только узаконеніями о совместномъ сожителствѣ супруговъ, но и узаконеніями о пенсіяхъ. Заслуженная мужемъ пенсія дѣлится поровну между вдовой и дѣтьми, а не поступаетъ въ пользу братьевъ умершаго. Почему же, спрашивается, одинъ капиталъ мужа считается, хотя въ половинномъ размѣрѣ, принадлежностію вдовы, а остальные капиталы, чуть не полностью, отбираются отъ нея? Почему братья и племянники, не имѣющіе ни малѣйшаго права на трудовую пенсію брата, вдругъ имѣютъ, предпочтительно передъ вдовой, право на остальные трудовыя приобрѣтенія брата? Какъ хотите, а тутъ есть нѣкоторая непоследовательность. Вѣдь чтобы слѣдять сбереженіе, не одинъ мужъ отказывалъ себѣ въ тѣхъ удобствахъ, какія онъ приобрѣлъ бы, проживъ эти сбереженія: въ томъ же отказывалъ онъ и женѣ. Какое же основаніе отдать плодъ этихъ лишений и воздержаній тѣмъ, кто не только не содѣйствовалъ скопленію этихъ сбереженій, а можетъ быть, мѣшалъ этому. Это такая несправедливость, что отмѣнить подобное узаконеніе необходимо. При пересмотрѣ гражданскихъ законовъ слѣдуетъ во многомъ согласовать ихъ со взглядами, выработанными практической жизнью, а главное, стараться отмѣнить всѣ тѣ узаконенія, которыя идутъ вразрѣзъ съ обычнымъ русскимъ правомъ.

Несмотря на то, что новый Пробирий уставъ утвержденъ еще въ Февралѣ, мы не видимъ, чтобы нашъ край воспользовался однимъ изъ весьма существенныхъ правъ, какія даны Пермской, Уфимской, Оренбургской и всѣмъ си-

бирскимъ губерніямъ и областямъ. Мы говоримъ о ст. 22 этого устава, по которой и съ этихъ губерній снято запрещеніе готовить золотыя издѣлія. Всѣ знаютъ, насколько это запрещеніе было стѣснительно, а между тѣмъ, до сихъ поръ, мастера боятся принимать для исправленія золотыя вещи. Обстоятельство это мы относимъ единственно къ тому, что жителями нашего края не было обращено должнаго вниманія на Пробириный уставъ, въ которомъ, вѣроятно, не ожидали встрѣтить статьи, расширяющей наши мѣстныя права. Поэтому мы считаемъ небезполезнымъ привести подлинный текстъ ст. 22-ой Высочайше утвержденнаго, 9-го февраля 1882 г., Пробиринаго устава. Вотъ, что она гласитъ:

„22. Въ Пермской, Уфимской и Оренбургской и во всѣхъ сибирскихъ губерніяхъ и областяхъ дозволяется готовить золотыя издѣлія и принимать ихъ къ клейменію не иначе, какъ подъ условіемъ точнаго соблюденія особаго правилъ, устанавливаемыхъ по сему предмету министромъ Финансовъ, по соглашенію съ министромъ Государственныхъ имуществъ. Торговля же слитками золота, не имѣющими на себѣ клеймъ Монетнаго двора, храненіе такихъ слитковъ на дому, а равно и принятіе ихъ къ клейменію, въ указанныхъ выше мѣстностяхъ не дозволяется.“

Но, коснувшись этого устава, мы не можемъ пройти молчаніемъ того, что для насъ неволиѣ ясна цѣль, съ которою въ этотъ уставъ введено примѣчаніе 2-е къ ст. 26-й, гласящее: *„Въ случаѣ вывоза издѣлій изъ золота, серебра или накладнаго серебра за границу, половина уплаченной пошлины возращается.“* Въ этомъ какъ бы проглядываетъ желаніе поощрить вывозъ этихъ издѣлій, между тѣмъ золота, и безъ такого поощренія, вывозится черезчуръ много, и вывозъ издѣлій изъ золота и серебра никакъ нельзя отнести къ отраслямъ такой промышленности, вывозъ продуктовъ которой служилъ бы къ обогащенію Россіи. Намъ казалось бы, что законодательство могло бы относиться вполнѣ индифферентно къ статьѣ о вывозѣ подобныхъ издѣлій и ужъ никакъ не возвращать, хотя бы и часть пошлины, взысканныхъ за клейменіе. Положимъ, жертва государства тутъ не велика, по это-то и указываетъ на то, что жертва эта вполнѣ бесполезна. Если считать, что золотникъ золотыхъ издѣлій стоитъ не меньше 7 р. 50 к., то возвратъ пошлины составляетъ всего 1%, что не обогатитъ фабриканта, а подавно его рабочихъ, которымъ, изъ-за этого возврата, платы не прибавятъ; значитъ, тутъ дѣло не въ поощреніи промышленности, а скидка сдѣлана просто по привычкѣ облегчать получение барышей лицамъ, ведущимъ торговлю съ иностранными фирмами. Не мѣшало бы эту льготу отменить—все лишній грошъ въ доходъ Государственнаго казначейства.

Работы по выдачѣ владѣнныхъ записей подвигаются черепашьимъ шагомъ. Обходятся онѣ дорого и казны, и крестьянамъ, а конца имъ не видно. Видно, работы такъ много, что землебрѣвъ не хватаетъ, а между тѣмъ, изъ-за этого, приходится содержать дорого стѣющій контингентъ начальствующихъ лицъ. Сократить время производства этихъ работъ необходимо, иначе онѣ могутъ оказаться отставшими отъ современнаго, выдачѣ владѣнныхъ актовъ, количества душъ. Число душъ увеличивается годъ отъ году, а потому, въ результатъ, можетъ оказаться, что въ тѣхъ селеніяхъ, планы которыхъ будутъ сняты послѣдними, надѣлъ будетъ вполнѣ соответствовать наличію душъ, тогда какъ въ селеніяхъ, гдѣ планы сняты нѣсколько лѣтъ назадъ, соответствія этого уже не будетъ. Уже помимо дороговизны этихъ работъ и обременительности ихъ для населенія, ради справедливости и устраненія недоразумѣній, надо желать возможно скорѣйшаго окончанія работъ по выдачѣ владѣнныхъ записей.

Но какъ выйти изъ этого положенія, какъ ускорить работы, когда нѣтъ налицо достаточнаго числа землебрѣвъ? Какъ-бы ни казался затруднительнымъ отвѣтъ, онъ находится легко, и вопросъ можетъ быть вырѣшенъ безъ особенно обременительныхъ затратъ. Въ настоящее время у насъ посылаютъ студентовъ многихъ высшихъ учебныхъ заведеній на практическія занятія геодезіей. Посылка эта стѣитъ денегъ, а въ результатъ получается кое-какое умѣнше произво-

дить съемку—и больше ничего. Еслибы, подготовивъ воспитанниковъ къ производству астрелиическихъ и мензульныхъ работъ, на что понадобится, много-что, 3 недѣли, ихъ командировали въ помощь землебрѣвамъ, дѣлающимъ съемку крестьянскихъ угодій, то и безъ особенно большихъ затратъ дѣло выдачи владѣнныхъ записей могло бы быстро подвигнуться. Въѣд больше 200 студентовъ каждое лѣто занимается практическими занятіями по геодезіи. Если каждому изъ нихъ будетъ поручено, подъ руководствомъ и отвѣтственностію опытныхъ землебрѣвъ, снять планъ одного селенія съ угодьями, то въ результатъ получилось бы въ годъ липшихъ 200 плановъ! Такимъ путемъ, не увеличивая личнаго состава партій, для выдачи владѣнныхъ записей, нетрудно было бы дать этому дѣлу сильный толчокъ. Въѣд сокращеніе работъ на нѣсколько лѣтъ ведетъ къ сбереженію тѣхъ суммъ, которыя затрачиваются ежегодно на содержаніе состава начальствующихъ, въ средѣ которыхъ сидятъ лица и съ крупными чинами, а слѣдовательно, и крупными окладами. Могутъ возразить, что такую серьезную работу, какъ съемку, съ цѣлью выдачи владѣнныхъ записей, нельзя доверить воспитанникамъ. Да, скажемъ мы, если за ихъ работами не будутъ наблюдать и если имъ поручать самостоятельно опредѣлять грани владѣнія. Но имъ можно поручить работу по составленію хозяйственныхъ плановъ, т. е. снять на планъ все то, что обойдено землебрѣвомъ окружной гранью.

Еслибы при этомъ и встрѣтились нѣкоторыя ошибки, то онѣ въѣд встрѣчаются и у опытныхъ землебрѣвъ, которые уже навострились сводить на планъ линіи, которыя, по съемкѣ, оказались не сходящимися. Но ошибки эти и не играютъ особенной роли, когда онѣ касаются разграниченія усадебныхъ мѣстъ одного селенія, разграниченія полей, луговъ и перелѣсья, предположенныхъ къ наръзкѣ одному селенію. Между тѣмъ эта работа, какъ болѣе мелочная и кропотливая, отнимаетъ много времени. Не играя существенной роли, работа эта сильно вліяетъ на отдаленіе того желательнаго времени, когда крестьянамъ вручатся владѣнные записи. Для нашего Урала вопросъ объ ускореніи этихъ работъ играетъ весьма важную роль: пока дѣло не будетъ приведено къ концу, вопросъ объ уничтоженіи посессионнаго права владѣнія горнозаводскими дачами останется не вырѣшеннымъ. Вотъ почему мы не можемъ не желать, чтобы, хотя частію, воспользовались силами студентовъ для того, чтобы ускорить работы по наръзкѣ земли крестьянамъ, живущимъ въ горнозаводскихъ дачахъ.

Многіе изъ читателей „Екатеринбургской Недѣли“ задавали мнѣ вопросъ о томъ, появится ли на страницахъ ея отчетъ о выставкѣ. Я отвѣчалъ на это, что да, но что лично мой отчетъ не будетъ представлять собою полнаго обзора ея. Надо быть специалистомъ по всѣмъ предметамъ, чтобы взятая за такой полный обзоръ, да и писать этотъ отчетъ постепенно, по мѣрѣ обзорѣнія выставки. Не чувствуя въ себѣ силъ для представленія полнаго отчета о видѣнномъ, я ограничусь передачей впечатлѣній, выписанныхъ мною изъ бѣлаго обзора нѣкоторыхъ отдѣловъ и болѣе подробнаго по горнозаводскому отдѣлу. Самое зданіе выставки не произвело на меня поражающаго впечатлѣнія. Громадно оно, дѣйствиительно, но не заключаетъ въ себѣ ничего, что выдвигало бы его изъ ряда обыкновенныхъ построекъ, въ такъ называемомъ русскомъ вкусѣ. Со стороны конной желѣзной дороги, оно еще довольно эффектно; но со стороны паровой дороги, входъ имѣетъ видъ не то входа въ торговныя бани, и то ниспаго сорта, не то въ складъ товаровъ.

Если вы подѣхали къ выставкѣ на извозчикѣ или по конкѣ, то вы попадаете въ изящнѣйшій художественный отдѣлъ, гдѣ въ нѣсколькихъ залахъ помѣщено 731 художественное произведеніе лучшихъ русскихъ художниковъ. Еслибы вы спросили о томъ, какая изъ картинъ производитъ болѣе впечатлѣніе, я отвѣтилъ бы, что чуть не всѣ, причѣмъ замѣтилъ бы, что знаменитая картина Иванова: „Явленіе Христа народу“, по слабости красокъ и по мѣсту, которое удѣлили ей и остальнымъ этюдамъ Иванова, не производитъ того впечатлѣнія, какое производила она въ

то время, когда картину эту пришлось мнѣ видѣть впервые. Многія картины, хотя и весьма эффектныя, страдают тѣмъ, что тема ихъ дѣлается понятной лишь тогда, когда прочтешь въ каталогъ ея кличку. Но и тогда, иной разъ, становишься въ тупикъ, почему именно она должна изображать, напр., „Послѣднюю трапезу мучениковъ“, а не простое прощаніе дней или что-либо въ этомъ родѣ? Что же касается деталей этой картины Бронникова, то онѣ превосходны. Проведя всего 6 на выставкѣ, я не имѣлъ возможности посвятить много времени этому отдѣлу. Если ужъ непременно требуется упомянуть о нѣсколькихъ картинахъ, привлекавшихъ наибольшее вниманіе публики, то вотъ коротенькій перечень, далеко, впрочемъ, неполный:

„Преп. Сергій благословл. в кн. Дмитрія Донскаго“, „Монахиня“—Боткина, „Жертвоприношеніе“—Вудковскаго, „Христосъ и блудница“, картины Иванова, о которыхъ я упомянулъ; „Неравный бракъ“, картины Клевѣра, „Пѣвчіе“—В. Маковского, „Русалки“—С. Маковского, портретъ семейства Маковского, „Бурлаки на Волгѣ“—Рѣпина, „Москва горитъ“, „Старикъ нищій“, „Лединой домъ“, „Послѣднія минуты Григорія Отрепьева“, портреты государя и государыни и т. п. Если начать пересчитывать, то найдется много и очень много превосходныхъ картинъ. На выставкѣ употребили всѣ усилія, чтобы показать товаръ лицомъ. Свѣтъ падаетъ сквозь затянута бѣлымъ каленкоромъ стекла, что придаетъ особый эффектъ картинамъ. Этотъ отдѣлъ выставки, какъ наиболѣе понятный для публики, посѣщается ею всего усерднѣе: съ часа открытія выставки и до конца, тутъ публики, сидящей и ходящей, очень много. Проходя отдѣлъ скульптурный, который я осмотрѣлъ, буквально, вскользя, переходя къ группѣ 2-ой, и именно къ работамъ воспитанниковъ различныхъ ремесленныхъ училищъ. Большинство этихъ училищъ выставили работы, въ которыхъ немалую долю участія принимали, кромѣ учениковъ, сами мастера. Училище Рязанско-Козловской ж. д. выставило вещи, покрашенныя даже серебряной краской. По выставленнымъ образцамъ можно сдѣлать заключеніе, что учениковъ стараются приучить не къ чистотѣ работы, а къ тому, какъ бы скрыть пороки—зашпаклевать да закрасить. Если про какое изъ училищъ и можно отозваться съ похвалой, такъ это про учебную мастерскую, состоящую при Алексѣевскомъ московскомъ приходскомъ училищѣ, содержаниемъ посредства г-жи Морозовой. Тутъ вы видите дѣйствительно работу учениковъ. Издѣлія этой мастерской очень недороги, и, судя по выставленнымъ предметамъ, обученіе ведется не зря, а систематически. Эта мастерская выставила, между прочимъ, очень хорошій ручной строгательный станочекъ ученической работы, оцѣненный въ 60 р. с. Мастерская имѣетъ достаточныя механическія средства и 45 учениковъ. Хотя я и провелъ цѣлый день въ этомъ отдѣлѣ, но такъ какъ при мнѣ записной книжки не оказалось, то я и вынужденъ ограничиться лишь тѣмъ, что отмѣчено было мною въ указателѣ. Писать отчетъ, пользуясь просто данными указателя, какъ это дѣлаетъ большинство репортеровъ столичныхъ газетъ, я не желаю, а потому ограничусь общимъ замѣчаніемъ, что отдѣлъ этотъ произвелъ на меня, въ общемъ, очень хорошее впечатлѣніе. Еслибы было иначе, то я и не провелъ бы въ немъ цѣлый день. Въ отдѣлѣ этомъ я видѣлъ нѣсколькихъ учителей народныхъ школъ, которые съ большимъ вниманіемъ пересматривали ученическія работы, и съ нѣкоторыми изъ нихъ я вступалъ въ бесѣду. И они, какъ и я, вынесли изъ отдѣла весьма хорошее впечатлѣніе. Всѣмъ, интересующимся школьнымъ дѣломъ, можно порекомендовать этотъ отдѣлъ—тутъ найдется для нихъ немало интереснаго.

Въ отдѣлѣ приборовъ и мѣрительныхъ инструментовъ мое вниманіе было привлечено геодезическими инструментами варшавской фабрики Герляха. По просьбѣ моей, любезно открыли стеклянный шкафъ или, вѣрнѣе, колпакъ стола, и я подробно осмотрѣлъ всѣ эти инструменты. Прекрасные нивеллиры и теодолиты, а особенно астролябии со складными дюптрами, выставленныя этой фирмой, убѣждаютъ, что намъ нѣтъ совсѣмъ надобности обращаться за этими инструментами. Вообще этотъ отдѣлъ, какъ равно и отдѣлъ медицинскихъ принадлежностей, указываетъ намъ, что Россіи

уже вышла изъ того состоянія, когда каждую вещь приходилось выписывать изъ-за границы.

Будучи профаномъ въ сужденіи о музыкальныхъ инструментахъ, я и не смотрѣлъ на нихъ, а прошелъ въ отдѣлъ „приложенія искусства къ промышленности“. Первое, что я хотѣлъ осмотрѣть, было произведеніе нашего екатеринбургскаго Денисова. Но въ этомъ отдѣлѣ картины его изъ камней не оказалось. Потомъ я напелъ ее въ горнозаводскомъ отдѣлѣ. Искать я въ этомъ отдѣлѣ машину для электрическаго освѣщенія съ переменными токами, изобрѣтеніе инженера А. В. Клименко, брата бывшаго товарища предсѣдателя Екат. окр. суда, но тоже не нашелъ ее тутъ: она оказалась въ другомъ мѣстѣ, вся въ пыли, поставленной у стѣнки, около простой деревянной лѣстницы, подставленной къ чану. Вышло, какъ будто изобрѣтатель прислалъ ее на выставку для того, чтобы рабочіе упирали въ нее лѣстницу. Вообще особаго вниманія къ экспонентамъ, со стороны администраціи выставки, не видно. Хотѣлось мнѣ ознакомиться съ дѣйствіемъ пишущей машины Алисова, но около нея никого не было, да и не будучи пока мишстромъ, я не разсчитывалъ видѣть эту машину въ дѣйствиі: ее показываютъ, больше, министрамъ да высокимъ посѣтителѣмъ выставки. Такъ многое изъ замѣчательныхъ вещей остается незамѣченнымъ именно потому, что экспоненты хлопочутъ лишь о томъ, чтобы ознакомить съ своей дѣятельностію однихъ высокопоставленныхъ лицъ, а администраціи выставки о публикѣ не заботится.

Вообще указатель составленъ такъ, что онъ не указываетъ ни на особенности выставленныхъ предметовъ, ни даже на то, въ какой группѣ предметы выставлены. При посредствѣ указателя легко спутаться, что и случилось со мной, да и съ большинствомъ, кто имѣлъ желаніе осмотрѣть выставку не воплію диллетантомъ. Благодаря указателю, многое, что обратило бы на себя мое вниманіе, еслибы оно было помѣщено въ томъ отдѣлѣ, какъ значилось по указателю, ускользнуло отъ вниманія. Трудно въ самомъ дѣлѣ удержать въ памяти, что, обходя какую-нибудь группу, вы не нашли того, что значится въ каталогѣ, такъ какъ предметъ этотъ помѣщенъ или въ отдѣлѣ вел. княж. Финляндскаго, или въ Польскомъ, или въ Кавказскомъ, о существованіи которыхъ въ указателѣ не упоминается. Это одинъ изъ такихъ промаховъ, со стороны администраціи выставки, который ввелъ газетныхъ репортеровъ въ заблужденіе, что будто бы въ каталогѣ значатся многіе экспоненты, не выставившіе своихъ произведеній. Очень можетъ быть, что окажется и это, но добиться до правды, при безалаберности указателя, крайне трудно. Приговоръ г. репортеровъ, въ этомъ случаѣ, основанъ на поверхностномъ изученіи выставки по указателю.

Нельзя не пожалѣть, что наши репортеры заражены страстью ругать все русское, почему они и старались находить исключительно одни недостатки въ нашей выставкѣ, которая, говоря по совѣсти, едва ли много уступитъ заграничнымъ—всемірнымъ. Не такъ отнесся я къ этому дѣлу. И я не упустилъ безъ вниманія того, что казалось мнѣ ненормальнымъ; но ненормальность-то я усматривалъ именно тамъ, гдѣ она вредила русской славы. Такъ, на примѣръ, въ желѣзнодорожномъ отдѣлѣ Главное общество рос. жел. дор. выставило рельсы, всего 8 штукъ. Эти рельсы расположены такъ, что когда вы проходите мимо, то ваше вниманіе останавливается на крупно написанномъ ярлыкѣ, гласящемъ, что это стальной рельсъ англійскаго завода Чарльса Каммеля, прослужилъ 14 лѣтъ и выдержалъ грузъ въ 3½ милліона тоннъ. Вамъ странно, что на Всероссийской выставкѣ появился рельсъ англійскаго завода, вы останавливаетесь въ недоумѣніи и видите, что надъ этимъ рельсомъ лежитъ желѣзный рельсъ Путиловскаго завода, типа № 4, прослужившій 9 лѣтъ и выдержавшій только 2 милліона тоннъ груза. Ярлыкъ этотъ почти совсѣмъ закрытъ предъидущимъ. Разсматривалъ остальные ярлыки, со стороны прохода, вы видите ниже еще стальной рельсъ, опять завода Чарльса Каммеля, пролежавшій 4 г. и выдержавшій 1½ мил. тоннъ. Ниже этого рельса лежитъ желѣзный, завода Главн. общ. рос. жел. дор., пролежавшій 8 лѣтъ и выдержавшій 2 мил. тоннъ. Обойдя эту груду рельсовъ, вы видите, параллельно Путиловскому рельсу, англійскій

железный, зав. Патентъ-Шафта, того же типа, но выдержавший не 9, а 10 лѣтъ, и не 2 мил., а 2½ мил. тоннъ груза. За нимъ идетъ опять железный рельсъ англійскаго завода Абердэръ, выдержавшій 20 лѣтъ и 4½ мил. тоннъ груза. Это были рельсы Варшавской дороги. Далѣе идутъ рельсы Николаевской дороги: 1) стальной, англ. зав. Джона Брауна, выдержавшій 15 лѣтъ и 16 мил. тоннъ и 2) завода Геста, выдержавшій 12 лѣтъ и 5 мил. тоннъ. Вы поражены, вы возмущены поступкомъ Варшавской и Николаевской линій, видимо стремившихся подорвать доброе имя русскихъ рельсовыхъ заводовъ. Вы знаете, что на тѣхъ русскихъ заводахъ, рельсы которыхъ выставлены, рельсовое производство существуетъ такъ недавно, что больше 9 лѣтъ и служить-то они не могутъ, а потому вы сознаете, что выставить англійскіе рельсы, прослужившіе дольше нашихъ, могутъ лишь тѣ, кому выгодно подорвать русскую славу. Тутъ нетрудно усмотрѣть недобросовѣстное желаніе, со стороны Варшавской линіи и вообще Глав. об. росс. ж. д., убѣдить высокопоставленныхъ лицъ въ прямой выгодѣ разрѣшить желѣзнымъ дорогамъ выписку рельсовъ изъ-за границы. Будучи возмущенъ такимъ неблаговиднымъ образомъ дѣйствія, я внимательно осмотрѣлъ самые рельсы и пригласилъ къ заключенію, что рельсы эти, хотя и приготовлены именно въ тотъ годъ, какой показанъ, но въ употребленіи были очень недолго. На этихъ рельсахъ не видать и слѣдовъ ржавчины, а также и знаки отъ костылей и накладокъ едва замѣтны. Я бы попросилъ экспонентовъ, т. е. не заводы, приготовившіе эти рельсы, а правленіе Главнаго общества научить насъ сберечь въ теченіи 20 лѣтъ желѣзо отъ ржавчины. Я знаю одинъ способъ—храненіе его въ сухомъ мѣстѣ. Но какъ сохранить 20 лѣтъ рельсы, лежащій на пути, отъ такой порчи—я не знаю. Но помимо этого, когда костыли вытаскиваются изъ шпала, то тутъ дѣйствуютъ ломомъ. Если ломъ и мягче рельса, то все-таки, отъ вытаскиванія и новаго заколачиванія костылей, не можетъ не остаться слѣдовъ, а ихъ на рельсахъ нѣтъ. Наконецъ, неужели и шпалы-то пролежали 20 лѣтъ, или же каждый разъ, когда мѣняли шпалы, то костыль-то забивали въ одно и то же мѣсто? Знаки видны лишь такіе, которые соответствуютъ только одной забивкѣ, а не повторительнымъ. Но кромѣ всего этого, если Гл. общ. выставило эти рельсы, какъ образецъ ихъ достоинства, то интересно знатъ и пробѣдить то, насколько денежные отчеты общества соответствуютъ долговременности службы рельсовъ. Предполагая даже, что выставленные рельсы суть лучшіе экземпляры, все же надо предположить, что продолжительность валовой службы не будетъ меньше 75%, противъ выказанной обществомъ, т. е. рельсы Абердэръ должны выслуживать не меньше 15 лѣтъ, Джона Брауна—не меньше 11 лѣтъ, Геста—не меньше 9 лѣтъ, Патентъ-Шафта—не меньше 7½ лѣтъ, а Чарльса Каммели не меньше 10 лѣтъ. Интересно, насколько денежные отчеты правленія сойдутся съ этимъ? Не найдеть ли Главное общество возможнымъ удовлетворить нашу любознательность, или же коронная инспекція проверитъ это? Вопросъ этотъ не изъ такихъ, которые можно пройти молчаніемъ—тутъ пахнетъ милліонами!

Пусть читатели не подумаютъ, что замѣчанія свои я хранилъ для газетной статьи. Я высказалъ ихъ и тѣмъ, кто игралъ официальную роль на выставкѣ. Я сообщилъ объ этомъ какъ распорядителю выставки, такъ и предсѣдателю экспертной коммисіи и, именемъ „русскаго“, просилъ ихъ распорядиться убрать англійскіе рельсы. Когда же мнѣ было заданъ вопросъ о томъ, какимъ путемъ лично-то я считаю себя заинтересованнымъ въ этомъ дѣлѣ, я отвѣтилъ, что я занимаю постъ главнаго механика Уральскихъ казенныхъ заводовъ. Тогда распорядитель выставки предложилъ мнѣ подать *тщательное заявленіе*. Вотъ оно! И тутъ мало одного здраваго смысла—нужна „бумажка“! Но какъ бы то ни было, а мнѣ обѣщали предсѣдатель экспертной коммисіи, что рельсы уберутъ. Впрочемъ, я обратилъ на это вниманіе и распорядителя горнаго отдѣла, г. Холостова.

Прошу у читателей извиненія, что на этотъ разъ я ограничиваюсь этимъ. Слѣдующій разъ я поговорю о горномъ отдѣлѣ.

И. Штейнфельдъ.

О переписи лошадей.

Всѣмъ извѣстно, что политика нынѣшняго царствованія имѣетъ полное право на названіе «народной». Въ недолгій періодъ времени правительствомъ предпринять цѣлый рядъ работъ, съ цѣлю удовлетворить главнѣйшимъ нуждамъ нашего крестьянства, и вотъ въ послѣднее время г. министръ Императорскаго двора, графъ Воронцовъ-Дашковъ, какъ главноуправляющій Государственнымъ коннозаводствомъ, обратился въ земскія управы съ требованіемъ о доставленіи ему самыхъ точныхъ свѣдѣній о числѣ лошадей, какими владѣютъ крестьяне и лица, не принадлежащія къ сельскому населенію. Графъ Воронцовъ-Дашковъ пишетъ, что Государю Императору благоудобно было обратить особенное вниманіе на этотъ предметъ, такъ какъ конная сила служитъ главнѣйшимъ основаніемъ, на которомъ зиждется все сельское хозяйство. Отъ вѣрности свѣдѣній будутъ зависеть и мѣры, какія предприметъ правительство, для улучшенія этой важной отрасли крестьянскаго благосостоянія. Поэтому мы считаемъ положительнымъ необходимымъ обратить вниманіе всѣхъ лицъ, которыя могутъ разъяснить крестьянамъ значеніе этого вопроса, на то, что свѣдѣнія, которыя будутъ собираться о числѣ лошадей, числѣ дворовъ и о томъ, сколько лошадей приходится на дворъ и на десятицу пашни, будутъ собираться исключительно для того, чтобы подать народу руку помощи. Безъ точныхъ цифръ нельзя проектировать и исполнить соответственныхъ мѣръ. Вотъ почему каждый, кто поможетъ въ собираніи вѣрныхъ цифръ, разъясненіемъ цѣли собиранія этихъ свѣдѣній, сослужитъ добрую службу государству. Свѣдѣнія будутъ собираться въ промежутокъ между праздниками Покрова и Казанской Божіей Матери.

Льготы для народныхъ школъ.

Слѣдя за школьнымъ вопросомъ вообще и, въ частности, за народною школою, мы не можемъ не огорчаться нѣкоторыхъ отпадныхъ вѣяній, совершающихся по отношенію къ послѣдней. Положимъ, что эти, такъ сказать, вѣянія, можетъ быть, и не осуществятся, или если и будутъ приведены въ исполненіи, то не въ скоромъ времени, такъ какъ по нѣкоторымъ изъ нихъ собираются только свѣдѣнія, а другія—въ коммисіи. Но во всякомъ случаѣ предстоящій вопросъ, вопросъ насущный, требующій серьезнаго вниманія какъ со стороны правительства, такъ и со стороны земства. Такъ, въ Февралѣ мѣсяцѣ земскимъ управамъ было разрѣшено сообщать министерству Народнаго просвѣщенія списки тѣхъ книгъ, которыя они находятъ нужнымъ включить въ прежній каталогъ министерства, для народныхъ школъ признанный управами недостаточнымъ, обозначая точно полное названіе каждой книги, мѣсто и годъ изданія, имя автора или издателя и цѣну книги.

Какъ видно, управы въ настоящее время не могутъ жаловаться на недостатокъ книгъ для народныхъ училищъ: имъ предоставлено право самимъ выбирать книги и составлять списки. Положимъ, что если министерство строго будетъ придерживаться настоящаго циркуляра и за необозначеніе такихъ формальностей, какъ поименованіе или мѣста изданія, или издателя, или даже цѣны (что иногда случается), не будетъ дозволить выписку или покупку книгъ, то могутъ произойти затрудненія или, даже еще хуже, совершенная невозможность приобрѣтенія ихъ. Надѣмся, что земскія и городскія управы воспользуются настоящею льготою и постараются огнестисить съ должнымъ вниманіемъ и заботливостію къ нашей и безъ того-то незавидной школѣ.

Далѣе, въ „Рус. Курьерѣ“ было сообщено, что министерство Народнаго просвѣщенія занято вопросомъ о расширеніи программы сельскихъ школъ введеніемъ преподаванія элементарныхъ свѣдѣній по сельскому хозяйству. Интересно было бы знать, кто будетъ преподавать по сельскому хозяйству? Неужели тѣ же учителя нашей народной школы? Если—да, то можемъ впередъ предсказать, что едвали будутъ какіе-нибудь результаты отъ этого.

Кромѣ того недавно въ „Рус. Вѣдомос.“ (4 Юня) сообщалось, что министерством Народнаго просвѣщенія возбужденъ вопросъ объ устройствѣ общественныхъ библиотекъ при всѣхъ начальныхъ народныхъ училищахъ, чтобы книгами изъ нихъ могли бы свободно пользоваться для чтенія какъ крестьяне ближайшихъ селеній, такъ и прочіе обыватели. Библиотеки эти предполагается снабдить не только книгами, одобренными министерствомъ для народнаго чтенія, но лучшими беллетристическими произведениями отечественной литературы.

Настоящій вопросъ, можно сказать, одинъ изъ главнѣйшихъ, по отношенію къ нашей народной школѣ. Всѣ педагоги, учителя и др. заявляютъ, что напѣ крестьянинъ, кончившій курсъ въ школѣ, въ скоромъ времени почти совершенно забываетъ все то, чему учился, и разучаются читать. Единственный исходъ изъ этого положенія заключается въ устройствѣ подобныхъ библиотекъ или повторительныхъ курсовъ. Отъ всей души желаемъ, чтобы настоящій слухъ не остался просто слухомъ, а дѣйствительно бы осуществился.

Д. Н—кій.

Петербургъ. Четвергъ, 1 Юля.

Таблица главныхъ выигрышей 1-го внутренняго 5% займа, выпущенныхъ въ тиражъ 1 Юля 1882 года.

№ серий и билетовъ. Сумма выигрыша.

5570	—	21	—	—	—	200,000
12327	—	49	—	—	—	75,000
9588	—	49	—	—	—	40,000
9294	—	25	—	—	—	25,000
10292	—	23	—	—	—	10,000
16009	—	16	—	—	—	10,000
13648	—	21	—	—	—	10,000
13489	—	41	—	—	—	8,000
9425	—	25	—	—	—	8,000
786	—	9	—	—	—	8,000
8558	—	27	—	—	—	8,000
5774	—	14	—	—	—	8,000
16063	—	39	—	—	—	5,000
16841	—	18	—	—	—	5,000
3270	—	2	—	—	—	5,000
4025	—	38	—	—	—	5,000
1359	—	43	—	—	—	5,000
2569	—	49	—	—	—	5,000
11744	—	24	—	—	—	5,000
17777	—	4	—	—	—	5,000
4125	—	31	—	—	—	1,000
5014	—	39	—	—	—	1,000
7969	—	23	—	—	—	1,000
4604	—	33	—	—	—	1,000
652	—	41	—	—	—	1,000
17295	—	24	—	—	—	1,000
12161	—	10	—	—	—	1,000
6174	—	1	—	—	—	1,000
1105	—	1	—	—	—	1,000
17193	—	45	—	—	—	1,000
10690	—	1	—	—	—	1,000
10827	—	23	—	—	—	1,000
15972	—	12	—	—	—	1,000
17539	—	31	—	—	—	1,000
5103	—	15	—	—	—	1,000
857	—	46	—	—	—	1,000
1781	—	23	—	—	—	1,000
17846	—	32	—	—	—	1,000
5608	—	8	—	—	—	1,000
7088	—	4	—	—	—	1,000

ИПОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Послѣ длиннаго пролога къ современнымъ событіямъ въ Египтѣ, онъ становится театромъ кровавой трагедіи, первое дѣйствіе которой началось, наконецъ, подъ именемъ *возстановленія порядка на берегахъ Нила.*

Героемъ этой трагедіи является военный министръ Араби-паша, задумавшій изгнать иностранцевъ изъ Египта, низложить хедива Тефтика-пашу и провозгласить независимость края, и вотъ пока длится конференція въ Константинополь, пока Франція съ Англіей обмѣниваются депешами, въ Александрію и Каиръ туземцы уже успѣли перерѣзать много европейцевъ и навести на нихъ такую панику, что иностранцы тысячами бѣгутъ изъ предѣловъ Египта. Море ежедневно выбрасываетъ на берегъ груны злополучныхъ жертвъ, умерщвленныхъ ударами дубины или солдатскихъ штыковъ, а укрывшіеся, во время безпорядковъ, въ полицейскомъ управленіи европейцы были умерщвлены самими жандармами. Въ Лондонѣ, въ парламентѣ, египетскіе кредиторы потребовали вмѣшательства вооруженной силы для охраненія ихъ интересовъ и имущества и жизни англичанъ вообще. Не менѣ бурныя парламентскія пренія послѣдовали и въ Парижѣ, потому что оставшіеся въ живыхъ французы и англичане почти поголовно бѣжали изъ Египта, бросивъ свое имущество на произволъ фанатиковъ, а греки находятъ уже на пути домой. Одни только итальянцы мало тревожатся вспышками мусульманскаго фанатизма, и итальянская колонія, во время самаго разгара террора на берегахъ Нила противъ иностранцевъ, праздновала въ Каирѣ свой національный праздникъ: Festa dello statuto (годовщину обнародованія конституціи). На праздникъ присутствовали всѣ выдающіеся египетскіе сановники, въ томъ числѣ самъ Араби-паша, который произнесъ весьма лестную для итальянцевъ рѣчь, въ которой, упоминая объ общемъ происхожденіи человечества, Араби-паша выставилъ на видъ, что въ Европѣ первое мѣсто въ оказаніи услугъ дѣлу цивилизации принадлежитъ итальянцамъ, въ Азій же и Африкѣ—арабамъ. Въ заключеніе Араби-паша сказалъ нѣсколько словъ о Гарибальди, назвавъ его великимъ гражданиномъ, посвятившимъ всю свою жизнь борьбѣ за свободу. Конференція, если только можно назвать этимъ именемъ простое собраніе посланниковъ, на которой нѣтъ никакихъ формальностей, присущихъ конференціямъ, постановила обсудить въ четвертомъ засѣданіи: права султана въ Египтѣ, полномочія палаты нотаблей, служебныя обязанности генеральныхъ контролеровъ, ихъ отношенія къ египетскимъ властямъ и мѣры для возстановленія порядка и водворенія спокойствія. Турецкая пресса остритъ надъ этими собраніями, а султанъ готовитъ войска, чтобы занять Египетъ и обратить его въ турецкую провинцію. Араби-паша въ засѣданіи Совѣта министровъ, 29 Юня, выразилъ мнѣніе, что слѣдовало бы конфисковать имѣнія эмигрантовъ, и объявилъ, что каждый изъ туземцевъ долженъ доказать, что имѣетъ опредѣленные занятія, иначе его должно вербовать въ армію. Въ Александрію сухимъ путемъ развезены боевые снаряды ко всѣмъ фортамъ, а въ Измаилію отправлено значительное количество взрывчатыхъ матеріаловъ, и, по мнѣнію многихъ инженеровъ, весьма легко сдѣлать каналъ непроходимымъ для судовъ.

Въ то самое время, когда страшная гроза разразилась въ Египтѣ, европейскіе послы мирно совѣщаются за зеленымъ сукномъ въ Константинополь о гарантірованіи правъ европейцевъ, о предоставленіи Европѣ протектората надъ Египтомъ, о возстановленіи власти Тефтика-пашы, объ устраненіи покровительства Турціи надъ Египтомъ, о свободѣ судоходства по Суэзскому каналу, о всеобщей амнистіи, о независимости Египта. Араби-паша между тѣмъ продолжаетъ дѣятельное приготовленіе къ войнѣ съ Англіей, съ которой онъ рассчитываетъ справиться, потому что, по его планамъ, Франція въ эту минуту будетъ занята войною съ Турціей и Германіей, которыя въ настоящее время находятся въ тѣсной дружбѣ. Вопросъ о введеніи въ Германской арміи магазинныхъ ружей вступаетъ въ послѣдній и рѣшительный фазисъ. Послѣ того, какъ опыты надъ этимъ ружьемъ, произведенные въ стрѣлковой школѣ въ Шпандау, увѣнчались полнымъ успѣхомъ, рѣшено было удостовѣриться въ томъ, насколько умѣютъ обращаться съ нимъ войска. Съ этимъ

цѣлью роздано недавно квартирующему въ Шпандау фузилерному баталіону, полка Елизаветы, 500 магазинныхъ ружей. Если только окажется, что новыя ружья вполнѣ годятся для боя, то, несмотря на громадныя расходы, сопряженные съ перемѣною вооруженія миллионной арміи, ружье Маузера будетъ замѣнено магазиннымъ.

Нѣмецкіе офицеры, приглашенные для преобразованія Оттоманской арміи, получили соответствующіе чины: полковникъ Келлеръ произведенъ въ бригадные генералы, а трое другихъ офицеровъ въ полковники. Такія отличія считаются предвѣстникомъ того вниманія и тѣхъ милостей, которыми султанъ намѣренъ окружить нѣмецкую военную миссію. Офицеры эти уже успѣли набросать общія черты практической программы преобразованія, которую они вскорѣ представятъ на императорское утвержденіе. Планъ ихъ заключается въ созданіи образцовыхъ ротъ, эскадроновъ и батаррей, которые будутъ командованы турецкими офицерами, но при постоянномъ наблюдении нѣмецкихъ, которыхъ миссія пригласитъ изъ Германіи, и будутъ включены въ составъ образцовыхъ ротъ, своимъ примѣромъ содѣйствуя къ основанію корпуса турецкихъ унтер-офицеровъ, который существуетъ только по названію. Всѣ кадровые офицеры должны будутъ послѣдовательно перебивать въ образцовыхъ ротахъ и получить въ нихъ необходимое образованіе.

Араби-бей много рассчитываетъ на покровительство султана, тѣмъ болѣе, что онъ уже получилъ въ задатокъ орденъ Меджидіе. Кроме того онъ еще рассчитываетъ на фанатизмъ арабовъ сосѣдняго Триполиса, которые, по его мановенію, должны вторгнуться въ Тунисъ и задержать сухопутныя войска французовъ. Среди блеска, которымъ теперь окруженъ Араби-паша, онъ сосчиталъ свои полки. Египетъ въ настоящую минуту располагаетъ арміей, численность которой въ мирное время достигаетъ 20.000 человекъ, а при помощи резервовъ можетъ быть доведена до 35.000 человекъ. На помощь этой арміи Араби-паша можетъ призвать еще ирегулярныя войска *бедуиновъ*, численность которыхъ опредѣляется въ 30.000 конницы и около 5.000 пѣхоты, поставляемыхъ Суданомъ. Пѣхота вооружена ремингтоновыми ружьями, а артиллерія крупновскими пушками. Этой арміи, по мнѣнію Араби-паши, будетъ достаточно для отраженія англичанъ, причемъ онъ знаетъ хорошо, что малѣйшій успѣхъ египетской арміи разбудитъ общемусульманскій фанатизмъ не въ одномъ только Египтѣ, но и за его предѣлами. Хотя онъ и сознаетъ, что боевое значеніе египетскихъ войскъ во многомъ уступаетъ военнымъ качествамъ европейскихъ солдатъ, но въ настоящемъ случаѣ онъ надѣется, что подъемъ національнаго духа можетъ съ успѣхомъ замѣнить недостатокъ строеваго образованія. Наконецъ, онъ рассчитываетъ, что все мусульманское населеніе въ Индіи поголовно возстанетъ противъ общаго врага—англичанъ, а кроме того онъ знаетъ, что терроръ въ Ирландіи усиливается, что жертвы нисходятъ въ могилу одна за другой; онъ знаетъ, что тамъ, во всѣхъ городахъ Англіи, гдѣ расположены войска, равно какъ и въ морскихъ арсеналахъ принимаются обширныя мѣры предосторожности для защиты оружейныхъ и пороховыхъ складовъ и всякихъ публичныхъ зданій, военныя казармы въ Лондонѣ поставлены подъ особо строгій присмотръ, караулы удвоены и въ казармахъ день и ночь дежурятъ значительныя отряды для немедленнаго занятія, въ случаѣ надобности, всѣхъ казарменныхъ входовъ. Для охраненія безопасности порохового магазина въ Гайдъ-Паркъ также приняты чрезвычайныя мѣры предосторожности. Въ лондонскихъ тюрьмахъ караулы значительно увеличены, чтобы воспрепятствовать всякой попыткѣ, со стороны фешевъ, взорвать зданія на воздухъ или освободить заключенныхъ, притомъ Англія должна еще содержать армію въ Ирландіи, на случай возстанія.

Но Великобританія, принимая рѣшительныя мѣры противъ Ирландіи, не упустила изъ виду и Египта. Кроме войскъ, отправленныхъ раѣе въ Александрію, индійскія власти получили приказъ отправить въ Египетъ индійскій контингентъ

изъ 1.800 англійскаго войска съ батарреями и 5.000 войска туземнаго и заготовить большіе транспорты въ Агрѣ и Бомбей. Наконецъ, въ Европѣ Великобританія рѣшилась заготовить, въ самой Англіи, 25.000 войска, въ Гибралтарѣ 2.000, въ Мальтѣ 3.000, въ Соутгэмптонѣ 3.000, въ Вулвичѣ получено приказаніе отправить въ Египетъ значительный инженерный отрядъ, заготовить упряжь на 1.000 муловъ, для шести горныхъ батаррей, а въ Вулвичкомъ арсеналѣ получено приказаніе приготовить въ 24 часа полный артиллерійскій паркъ, въ составъ котораго должны войти 30 тяжелыхъ осадныхъ орудій и 42 орудія болѣе легкаго калибра. Сильная англійская эскадра, вопреки ожиданіямъ Араби-паши, состоящая подъ начальствомъ герцога Единбургскаго, прошла чрезъ Гибралтаръ, пронеслась мимо Мальты и помчалась въ Суэзскій каналъ, а затѣмъ два транспортныхъ карабля забрали войска въ Гибралтаръ и на Мальтѣ и посѣдили въ Александрійскій портъ.

Расчеты относительно Франціи обманули также Араби-пашу. Французская эскадра, изъ шести броненосцевъ, одного крейсера и одного вѣстового парохода, вышла въ море и отправилась не прямымъ путемъ, вдоль тунисскихъ и триполискихъ береговъ, въ Египетъ, для подкрѣпленія войскъ, посланныхъ раѣе въ Александрійскій портъ; затѣмъ, 19 транспортныхъ судовъ, приготовленныхъ въ Тулонѣ, были предназначены для переправы въ Египетъ тридцати тысячнаго корпуса и должны были отплыть за эскадрою черезъ три дня. Наконецъ, палата, большинствомъ 356 голосовъ противъ 81-го, приняла кредитъ въ 19.000.000 франковъ, на издержки втораго полугодія, для туниской экспедиціи, потому что египетскія событія заставляютъ французовъ занять южныя окраины Туниса многочисленными войсками, такъ какъ Турція открыто готовится къ войнѣ и во всей сѣверной Африкѣ умы находятся въ сильномъ броженіи.

Въ Триполисѣ въ настоящее время сосредоточена 15-тысячная турецкая армія, прекрасно вооруженная и состоящая изъ отличныхъ солдатъ. Командуетъ ею ферикъ (дивизионный генералъ), который постоянно твердитъ арабамъ, что онъ вторгнется, вмѣстѣ съ ними, въ Тунисъ. Въ окрестностяхъ Триполиса возведены колоссальные бастионы, вооруженные множествомъ крупновскихъ орудій, а въ самомъ Триполисѣ проявляются весьма опасныя признаки мусульманскаго фанатизма.

Лишь только разнесся слухъ, что египтяне предполагаютъ потопить суда, нагруженные камнемъ, чтобы препятствовать входу въ гавань, командиръ броненосной эскадры, лордъ Сеймуръ, объявилъ, что на подобную попытку онъ будетъ смотрѣть, какъ на дѣйствіе открыто враждебное, равно какъ и на устройство фортовъ, постановку пушекъ и другихъ угрожающихъ флоту операций, которыя не могутъ быть болѣе терпимы, и 29 Іюня имъ открытъ былъ огонь. Въ 7 часовъ утра, англійская эскадра начала бомбардированіе города Александріи, а затѣмъ англичане заняли Суэзскій каналъ, и запретили торговымъ судамъ входить въ этотъ каналъ. Египетскія войска покинули пылающій городъ, а командиръ англійской броненосной эскадры, адмиралъ Сеймуръ, высадилъ около 600 человекъ на берегъ для водворенія порядка въ Александріи, и затѣмъ возстановлено было судоходство въ Суэзскомъ каналѣ.

ХРОНИКА.

Нынѣ въ «Екатеринбургской Недѣлѣ» появлялись статьи о здѣшнемъ благотворительномъ обществѣ.

Изъ статей этихъ нельзя незамѣтить, что благотворительное общество какъ будто оттолкнулось отъ всего остальнаго неблагоустроеннаго общества и что, по вызовамъ и приглашеніямъ, общія собранія благотворительнаго общества не посѣщаются не только публикою, но даже и членами благотворительнаго общества.

Видѣть такое охлажденіе къ благотворительному обществу, конечно, прискорбно; но пѣтъ ли въ томъ вины со стороны самого благотворительнаго общества?

Напримѣръ, мнѣ извѣстенъ такой случай: одинъ изъ здѣшнихъ гражданъ ходатайствовалъ помѣстить въ „дѣтское убѣжище“ двухъ бѣдныхъ сиротъ, вполне заслуживающихъ призраженія со стороны благотворительнаго общества. Чтобы содержаніе этихъ сиротъ не вполнѣ легло на средства общества, означенный благотворитель предлагалъ обществу принять отъ него въ пожертвованіе тысячу руб. сер.; но комитетъ благотворительнаго общества положительно отказалъ и въ призрѣніи сиротъ, и отказался отъ пожертвованія, предложивъ благотворителю внести, если желаетъ, такой капиталъ, проценты съ котораго получались бы не менѣе 140 руб. сер. въ годъ; слѣдовательно, около трехъ тысячъ руб. Вотъ оно, благотворительное-то общество! Для него пожертвованіе въ тысячу руб. ничего не значить, а призрѣніе сиротъ—тоже въ сторону!

Таковыя распоряженія благотворительнаго общества, какъ хотитеге, могутъ вызывать одно только охлажденіе къ его благотворительности.

Т.

Намъ сообщаютъ, что 9-го Юля въ театрѣ г. Казанцева дасть представленіе антиспиритъ г. Сименсъ, тотъ самый, пыльная реклама котораго была разослана при предъидущемъ №. Изъ Перми сообщаютъ, что представленіями г. Сименса тамъ остались очень довольны. Тоже читали мы и въ московскихъ газетахъ, когда г. Сименсъ давалъ тамъ представленія. Если все, что было писано о его представленіяхъ, не преувеличено, то, разумѣется, г. Сименсъ въ убыткѣ не останется, тѣмъ болѣе, что интересныхъ представленій давно уже не видала екатеринбургская публика.

Какъ извѣстно, самое удобное и близкое мѣсто для лѣтнихъ прогулокъ у насъ, екатеринбуржцевъ, это—дача Верх-Исетскихъ заводовъ (Генеральская). Близко отъ дому, почти на печи, а гуляй, душа, на-распашку! Чего бы, кажется, лучше? Но когда испытаешь такое положеніе, о которомъ я имѣю, къ свѣдѣнію жаждущихъ наслаждаться благами лѣта, разсказать, какъ чуть-чуть не пришло дорого полатиться за это наслажденіе, то въ другой разъ подумаешь, да и отдумаешь.

Дѣло вотъ въ чемъ. 24 числа сего мѣсяца приходитъ ко мнѣ товарищъ, часовъ въ 7 вечера. Вечеръ былъ отличный, какихъ въ нынѣшнее лѣто неизобильно. Я предложилъ ему достать неводъ и отправиться на Верх-Исетскую дачу купать свѣжую уху. Сказано—сдѣлано: неводъ явился, а затѣмъ, часовъ въ 10-ть, мы уже имѣли удовольствіе варить уху. Кой-гдѣ еще слышны были голоса подгулявшихъ компаній съ самоварами; недалекъ отъ насъ Амуръ усердно кому-то помогалъ провести завидный вечеръ, а эхо разнесило въ воздухѣ звучные поцѣлуй. Но, мало-по-малу, все стихло: подгулявшихъ голоса не стали слышны, а тѣхъ, которые имѣли въ своей компаніи Амура, мы видѣли, какъ они переѣзжали на противоположную сторону (около первыхъ заѣздковъ). Наша же уха начинала уже отлично закипать, лаская желудки. Вдругъ слышимъ чье-то привѣтствіе: „Богъ въ помощь!“—Милости просимъ! отвѣтили мы, не видя кому.

—Что, свѣженькой ушки захотѣли?

—Да!

И къ намъ подошли два субъекта: одинъ выше средняго роста, съ окладистой русою бородою, лѣтъ 32—35, здоровъ; второй—пониже, въ блузѣ, перетянутой лаковымъ кушачкомъ, въ худой шапочкѣ и такихъ же панталонахъ, босой. Впечатлѣніе они на насъ произвели—не дай Богъ никому! Встрѣтились—дѣлать печего: „Милости просимъ!“ Наша компанія, нужно замѣтить, состояла изъ 6 человекъ: двое—лѣтъ 25—26, а остальные мальчики—дѣти годовъ по 8.

Тотъ, что съ окладистой бородою, грубо погребовалъ, чтобы мы ихъ перевезли на другую сторону рѣки, добавивъ: „Вѣдь на лодкѣ-то туда уѣхали?“ Мы сообразили, что онъ говоритъ о тѣхъ амурникахъ, которые гуляли по-сосѣдству съ нами. Раздумывать было некогда. Какъ только мы выразили готовность исполнить ихъ желаніе, окладистая борода свистнула, и изъ лѣсу снова явились такіа же двѣ ягодки, какъ и первыя. Повторю, раздумывать было некогда: нужно было какъ-нибудь отдѣлываться. Я, на всякій случай, раздѣлся до

рубашки. Стали усаживаться въ лодку. Одинъ изъ шакаловъ, что былъ въ блузѣ, предложилъ услуги грести, говоря, что онъ насъ „по-питерски“ прокатитъ. Не желая попасть въ распоряженіе, чортъ знаетъ, какого звѣря, мы стали отшучиваться, что мы „по-екатеринбургски“ прокатимъ. Я нашель необходимымъ завести разговоръ, подъ шумокъ котораго надѣялся переѣхать рѣку, что и удалось вполнѣ.

Когда лодка причалила къ берегу, мой товарищъ сказалъ:

—А вѣдь перевозчики бы васъ не повезли.

—„А мы-бы ихъ перерѣзали!“ отвѣтила окладистая борода. Я замѣтилъ ему, что такъ выражаться нехорошо.

—„Перерѣзали-бы да и только!“ отчеканила борода, вытѣвая изъ лодки.

Нужно было молчать, да и, къ счастью, всѣ наши, „приятные во всѣхъ отношеніяхъ“, пассажиры были уже на берегу, а мы оттолкнулись во-свои, скорѣй покончить съ ухой да пятки убраться. Но неотвязны: „Перерѣзали-бы да и только!“ засѣли коломъ въ ухахъ. Быстрая расправа съ ухой уже кончалась, какъ вновь слышимъ знакомые голоса: „Ей! ребята, перевезите насъ!“ Живо собрали мы наши принадлежности—и по лодкамъ. Ихъ было двѣ.

Отправляясь, мы просили бывшихъ съ нами мальчиковъ, чтобы они слѣдили за движеніемъ подцецовъ, знаи, что они что-нибудь да устроятъ съ нами, а устроить они могли не ранѣе, какъ мы подѣдемъ къ мосту. Поѣхали мы, и плуты пошлагали. Наше предположеніе оправдалось.

Подѣзжая къ мосту, я замѣтилъ согнутыя фигуры мошенниковъ, присѣвшихъ ниже перилъ моста, чтобы не было замѣтно ихъ дьявольскаго присутствія. Такъ какъ я былъ въ маленькой лодкѣ съ мальчикомъ лѣтъ 8 и ѣхалъ тихо, то я имѣлъ возможность быстро ее осадить и ретироваться и, вмѣстѣ съ тѣмъ, закричать товарищу, чтобы и онъ тоже сдѣлалъ. Тогда градъ камней полетѣлъ къ нашимъ лодкамъ. Я выдвинулся на средину рѣки благополучно, а несчастный товарищъ долженъ былъ искать спасенія подъ мостомъ, т. е. ѣхать прямо подъ каменную канонаду. Мальчики въ его лодкѣ пали на дно ея и отдѣлались лишь легкими ушибами, а такъ какъ товарищъ не могъ поступить подобно имъ, то ему досталось побольше. Ударъ былъ ловко направленъ прямо въ его голову, но мошенникъ не рассчиталъ движенія лодки, а потому 2-хъ-фунтовый камень попалъ въ бедро. Такимъ образомъ мы очутились: я на срединѣ рѣки, товарищъ подъ мостомъ, а филины наверху его.

Какъ видно, полуночники не удовольствовались, и прибѣгали посмотрѣть, нельзя-ли достать какъ-нибудь товарища изъ-подъ моста. Они сбѣгали къ лодкамъ, но веселье не оказалось; пошересивистывались и гдѣ-то пропали.

Наконецъ, не замѣчая ихъ присутствія, я приударилъ во вся и проѣхалъ благополучно подъ мостъ.

Не знаю, долго-ли бы пришло намъ наслаждаться такимъ поэтическимъ положеніемъ, еслибы, на наше счастье, не услышали быстро приближающагося къ мосту конскаго топота. Какъ только конята лошади ударились о настлѣ моста, я быстро вынырнулъ изъ-подъ него, а за мной и товарищъ. Потомъ мы видѣли, какъ эти шакалы побѣжали за проѣзжающимъ.

Чѣмъ кончилось съ ѣхавшимъ—намъ было не до него.

На другой день кто-то такъ же, какъ и мы, проночевалъ чуть не до обѣдни.

Вотъ и свѣженькая ушка! Чуть-чуть она не остановилась въ горлѣ.

К. С.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.“

Намъ сообщаютъ, что на спичечномъ заводѣ, вблизи Серти, г. Вѣлоусова санитарныя и гигиеническія условія для рабочихъ настолько неудовлетворительны, плохи, что нужно удивляться, почему такъ долго не обращено на это вниманія со стороны тѣхъ, кому объ этомъ нужно бы было знать и принять соотвѣтственныя мѣры. Настоящій заводъ служитъ главнымъ поставщикомъ больныхъ, въ одну изъ городскихъ больницъ, съ смертельными челюстями, воспаленными деснами и т. д. Кромѣ того немало на немъ работаетъ и малолѣтнихъ рабочихъ, которымъ ужъ совершенно тутъ не мѣсто.

Бисертскій заводъ, 30 Мая. Опытъ торговли водкой *отъ двухъ общественныхъ кабакахъ* вполне удался. За пять мѣсяцевъ, отъ торговли общество получило чистой прибыли 1500 руб.; затѣмъ, до 1 числа Юля, въ продолженіи мѣсяца, можно рассчитывать, выручится еще до 200—250 руб.; итого составитъ 1700 рублей. Если торговля будетъ производиться на прежнихъ основаніяхъ, то можно рассчитывать на прибыль, въ размѣрѣ отъ 1700 до 2000 рублей. Доходъ весьма порядочный для общества, сравнительно съ тѣмъ, что получало оно отъ довѣреннаго г. Поклевскаго (за полгода, 1200 руб.), въ особенности, если принять во вниманіе, что въ общественныхъ кабакахъ цѣны на водку стали дешевле и пьянство замѣтно уменьшилось, можетъ быть, благодаря тому, что Бисертскій заводъ сократилъ на лѣто цеховыя работы по желѣзнодорожному производству.

С. Горазновъ.

Изъ Нязе-Петровскаго завода, Красноуфимскаго уѣзда. 20 Мая с. г., въ Нязе-Петровскомъ заводѣ, на черновой водной машинѣ, во время работы, убило крестьянина Петра Ефимова Никифорова. У трупа Никифорова голова слюснута, съ раздробленіемъ черепныхъ костей, правое ухо разорвано и одежда вся въ крови. Послѣ покойнаго остались жена и дѣти. Не мѣшало бы заводоуправленію подумать о назначеніи Никифоровой хотя временнаго пособія, чѣмъ бы оно и оградило бѣдное семейство Никифорова отъ бѣдственнаго положенія.

„Ныкто“.

Бродовское село (Верхотурецкаго уѣзда). По словамъ старожиловъ, бродовскій волостной писарь Токаревъ собираетъ съ крестьянъ ругу хлѣбомъ, масломъ и др., хотя циркуляромъ министра Внутреннихъ дѣлъ было воспрещено съ крестьянъ собирать ругу. Писарь Токаревъ стариннаго поколѣнія, а потому и неудивительно, что онъ придерживается старинки. Очень желательно, чтобы начальство воспретило ему обирать крестьянъ и собирать подаяніе.

Александръ Королевъ.

Нижне-Сергинскій заводъ, 14 Юня. Назначенный на сегодня сѣздъ выборщиковъ, отъ 3-хъ сельскихъ обществъ, для выбора гласнаго въ земское собраніе, не могъ состояться, не потому, что не явились избиратели, а совершенно неожиданнымъ для нихъ причинамъ. Непремѣнный членъ по крестьянскимъ дѣламъ уѣзднаго (Красноуф.) присутствія *нашелъ* невозможнымъ открыть сѣздъ, во-1-хъ, потому, что избиратели Нижне-Сергинскаго общества, въ количествѣ 35 чел., выбрали не полнымъ сходомъ, такъ какъ подъ приговоромъ подписалось всего 139 домохозяевъ, изъ 1036 всего, а во-2-хъ, самый приговоръ г. Городецкій (членъ) считаетъ подложнымъ, о чемъ ему говорили нѣкоторые личности. Избиратели заволновались: „Какъ подложный?“ „Какъ незаконный?“ раздавались голоса со всѣхъ сторонъ. На вопросъ избирателей, кто говорилъ о подложности приговора, Городецкій отвѣчалъ, что объ этомъ ему говорили нѣкоторые крестьяне, *фамилии же ихъ онъ не знаетъ.*

Такимъ образомъ сѣздъ не состоялся.

Насъ удивляетъ въ данномъ случаѣ одно: почему г. непремѣнный членъ *заранѣе* не объявилъ Нижне-Сергинскому обществу, что приговоръ ихъ незаконенъ? Вѣдь сѣздъ на 14 Юня назначенъ г. Городецкимъ послѣ того, какъ онъ получилъ приговоры. Тогда не пришлось бы нашимъ избирателямъ собираться напрасно въ такую рабочую пору, а вѣдь крестьяне пріѣхали за 40 верст! Соберутся ли они вновь послѣ такого пріятнаго сюрриза, сказать трудно; составить же полный сходъ, для выбора новыхъ избирателей, теперь, въ рабочую пору, почти невозможно, а слѣдовательно, нашему избирательному округу предстоитъ одинъ исходъ: остаться въ пред-

стоящее 3-лѣтіе безъ гласнаго. Кто же виноватъ? Ужъ, конечно, не общество!

Ивановичъ.

Пермь. Тому, кто десять лѣтъ назадъ бывалъ въ нашемъ городѣ, существующія нынѣ въ немъ цѣны на квартиры и жизненные припасы покажутся почти невѣроятными. Дороговизна на все, въ особенности съ начала постройки Уральской горнозаводской желѣзной дороги, обрушилась въ Перми тяжелымъ бременемъ на бѣдный классъ и на наше мелкое чиновничество. Цѣны на квартиры удвоились, а жизненные припасы стали дороже, противъ прежняго, болѣе чѣмъ на 50%; а такъ какъ заработная плата и жалованье не увеличились, то нѣтъ ничего удивительнаго, что у большинства обыденной темой для разговора служитъ все та же дороговизна.

А сдѣлано ли нашей хозяйкой города, городской управой, что-либо, чтобы предотвратить такую дороговизну? Вотъ вопросъ, на который постараюсь отвѣтить.

Вездѣ слышишь, за исключеніемъ, разумѣется, гостининыхъ нашихъ вельможъ и капиталистовъ, что Пермская городская управа совершенно апатично относится къ вопросу о Черномъ рынкѣ, гдѣ нынѣ царствуютъ прасолы, скупающіе продукты и живность гуртомъ еще далеко до 12 часовъ дня, а потомъ перепродающіе втридорога. Закономъ установленное правило не скупать возами до 12 часовъ—не соблюдается потому, яко-бы, что, въ случаѣ стѣсненія прасоловъ и барышниковъ, упадутъ цѣны на вновь выстроенныя лавки, на томъ же Черномъ рынкѣ.

Далѣе, пріѣзжающіе въ Пермь изъ-за Камы крестьяне Оханскаго уѣзда съ своими продуктами встрѣчаютъ дорогой городской перевозъ, сданный городомъ какому-то промышленнику, за ежегодную аренду въ 1025 руб., съ обязательствомъ перевозить почту и чиновниковъ даромъ, а съ возовъ брать по 15 коп. за одинъ конецъ; но если въ этомъ возу будетъ хлѣбъ или мука въ кулихъ, то съ каждаго куля 2 коп. Назначена особая такса за каждый *узель* и, кромѣ того, съ каждаго крестьянина взимается по 3 коп., съ обязательствомъ вертѣть колесо на пути! Самый контрактъ написанъ неясно; напр., за каждую лошадь съ телѣгой 10 коп., а потомъ, за телѣгу особо 5 коп. Паромная лодка узенькая. Народъ дожидается по дѣльнымъ часамъ. Такса не вывѣшена, и перевозчикъ можетъ брать, сколько вздумаетъ. Какой же, кажется, громадный доходъ, эта злосчастная тысяча, а между тѣмъ онъ ложится очень тяжело на стоимость продуктовъ, провозимыхъ изъ-за Камы. Отчего бы городу, совмѣстно съ Пермскимъ уѣзднымъ земствомъ, не устроить *даровой* перевозъ черезъ Каму? Вѣдь, правду сказать, городъ не имѣетъ даже права устраивать изъ Камскаго перевоза *оброчную* статью, такъ какъ противоположный берегъ принадлежитъ крестьянамъ, а не городу.—

Дома строятся нынѣ во множествѣ, но почему-то не достраиваются; вѣроятно, вслѣдствіе недостатка кредита. Говорятъ, что дороговизна на квартиры въ Перми побудила г. Губонина къ постройкѣ громаднаго дома съ двумястами квартиръ и что земля уже куплена. Дай Богъ! А что касается кредита, виноватъ, кредитныхъ учреждений, то ихъ у насъ много, ибо, кромѣ 3-хъ бабковъ, недавно завелись еще *два* кассы ссудъ г. г. Гавриленко и Михайлова, но о нихъ до слѣдующаго раза.

Начинающій фельетонистъ.

Село Сергинское (Пермскаго уѣзда). Назадъ тому съ мѣсяцъ мною были сообщены свѣдѣнія о землѣ, взятой въ аренду у графа Шувалова довѣренными отъ общества крестьянъ Сергинской волости. Въ настоящее время тѣ же довѣренные взяли въ аренду на 3 года землю, состоящую въ южной половинѣ дачи села Сергинскаго, принадлежащую князю Голицыну. Всего земли удобной и неудобной заарендовано 7171 десят. 407 саж., считая за каждую десятину по 85 коп., на 6095 р. 54 коп. Вотъ эту сумму общество и обязано платить владѣльцу ежегодно.

Условіе найма такъ же невыгодно для крестьянъ, какъ и съ первымъ владѣльцемъ (см. № 22-й „Ек., П.“) Вслѣдствіе

этого между крестьянами и ихъ доверенными царить неурядица. Многие изъ крестьянъ отказываются въ настоящее время платить аренду, а денегъ-то платить надо еще много. Владѣльцу Шувалову, къ 1-му Юлія, надо заплатить 3579 р. 37½ к. (неговори уже о неустойкѣ, о которой я упоминалъ раньше) да Голицыну, къ 1-му Августа, 3047 руб. 77 коп., а въ общемъ итогъ, т. е. съ уплаченными раньше деньгами, выйдетъ, что общество платить въ этомъ году одному Шувалову, за 2-ю пол. минувшаго года, 3579 р. 37½ к., за настоящій 7158 р. 75 к., да Голицыну 6095 р. 54 к., всего же 16833 р. 66½ к. (душъ же въ волости до 2400). За неимѣніемъ средствъ у крестьянъ, доверенные находятся въ весьма затруднительномъ положеніи, тѣмъ болѣе, что и выкупные-то платежи не всё еще внесены въ казну. Что-то будетъ дальше?

Нѣкоторые крестьяне, напр., дер. Мякотниковой, даже не вѣрятъ въ условіе, заключенное доверенными съ владѣльцемъ и часто просятъ смотрителя, со стороны князя Голицына, Суворова, прочитать условіе, и, находя условіе невыгоднымъ для себя, приходятъ къ убѣжденію, что смотритель читаетъ не такъ, а самъ отъ себя, что прямо и высказываютъ. Условіе это крестьяне даютъ читать первому встрѣчному, и тотъ, конечно, читаетъ тоже самое, что читалъ и смотритель. Убѣдившись въ томъ, что условіе дѣйствительно написано такъ, какъ имъ читалъ смотритель, крестьяне стали относиться враждебно какъ къ смотрителю, такъ и къ своимъ довереннымъ.

Доверенные сулятъ крестьянамъ многое, а на самомъ дѣлѣ у нихъ ничего не выходитъ. Вотъ одинъ изъ фактовъ. Весною настоящаго года владѣлецъ Голицынъ приступилъ къ рубкѣ дровъ въ сколкѣ*), близъ дер. Мякотниковой. Убѣжденные доверенными, что лѣсъ принадлежитъ имъ, крестьяне не допустили до рубки дровъ, почему дѣло и дошло до суда. Ободренные увѣреніями доверенныхъ, что лѣсъ останется за ними, крестьяне прогнали голицынскихъ рабочихъ съ мѣста рубки дровъ, причемъ, конечно, избили ихъ. Мало того, разъ изрубилъ сани у возчиковъ и перерубилъ гужи у хомутовъ, захвативъ пилы, лопаты и проч. Между тѣмъ дѣло оказалось рѣшеннымъ въ пользу владѣльца, а крестьяне привлечены за самоуправство къ отвѣтственности, и все это, благодаря увѣреніямъ волостныхъ начальниковъ и доверенныхъ, во главѣ коихъ стоитъ волостной писарь *Наумовъ*—мѣстный „воротило“.

18 Юнія крестьяне прогнали съ мѣжи командированнаго Нытвинскимъ вотчиннымъ правленіемъ межовщика г. Пономарева, которому это правленіе поручило размежеваніе земли около дер. Мякотниковой, причемъ отъ рабочаго отобрали и пѣль. Смотритель Суворовъ заявилъ объ этомъ волостному правленію и просилъ старшину выѣхать на мѣсто самоуправления или послать довереннаго Наумова, для убѣжденія крестьянъ; но ни тотъ, ни другой не поѣхали: видно, знали твердо русскую пословицу: „Знаетъ кошка, чье мясо съѣла“. А кому же, какъ не старшинѣ, этому представителю власти, и доверенному Наумову, слѣдовало разъяснить и вывести мужиковъ изъ заблужденія относительно правъ на землю? Ведись дѣло „начистую“ не самоуправствовалъ бы „сѣрый зипунъ“ и сельскому старостѣ Кокшарову не пришлось-бы труса праздновать и посылать, вмѣсто себя, смотрителя.

Е. Л. Амн.

Оттуда же другой корреспондентъ пишетъ:

Кто, хотя разъ, бывалъ въ здѣшнемъ селѣ и ѣздилъ по волости весной, лѣтомъ или осенью, тотъ знаетъ очень хорошо, что нось его постоянно заявлялъ, въ особенности въ нѣкоторыхъ селеніяхъ, о присутствіи въ воздухѣ разложившихся веществъ. Такъ, назадъ тому десять лѣтъ, когда я въ первый разъ вѣзжалъ въ Сергинское село, то мнѣ вотъ такъ и казалось, что около меня ящикъ съ экскрементами. Я, разумѣется, въ то время спросилъ ямщика, „почему это?“ „Пруды гниютъ“, отвѣчалъ онъ. Дѣйствительно, когда я увидѣлъ прудъ въ селѣ, то весь онъ былъ покрытъ тиной, которая и разлагалась. А такъ какъ такихъ прудовъ по рѣчкѣ Сергѣ три и во всѣхъ нихъ вода держится экономично, то они каждое лѣ-

то дышатъ страшными миазмами. Дно прудовъ состоитъ изъ зыбкой трясины и разнаго рода гниющихъ органическихъ остатковъ. За всѣмъ тѣмъ вода въ здѣшнихъ прудахъ, разумѣется, настолько гадка, отвратительна на вкусъ, что её никакой скотъ не пьетъ; она даже не годна для стирки бѣлья. Такимъ образомъ всё тѣ селенія въ волости, которые расположены около прудовъ, берутъ воду версты за двѣ, за три отъ другихъ селеній, стоящихъ около болотъ или озеръ, а въ этихъ послѣднихъ вода, хотя и издаетъ неприятный запахъ и кипитъ мириадами всевозможныхъ животныхъ и хотя въ ней и моютъ бѣлье мѣстные жители, но все же будетъ, частью, лучше, чѣмъ прудовая. Оворагъ: „На безрыбьи—и ракъ рыба!“ Ну и пьютъ сергинцы эту воду, когда нѣтъ проточной, свѣжей. Все кругомъ отвратительная гниль.

Вотъ почему эпидемическія болѣзни, какъ-то: оспа, корь, лихорадка, тифъ, скарлатина и др., находятъ здѣсь ежегодно самый благодатный уголокъ для себя, прочно свиваютъ гнѣздо и если забираются въ какое селеніе, особенно скарлатина, то непремѣнно переберутъ всѣхъ, отъ малаго до стараго, и многихъ отравить „ad patres“.

Вопросъ о водѣ въ здѣшней волости настолько важенъ, что отгѣсняетъ всё вопросы, стоящіе на очереди, о мѣрахъ къ уничтоженію у насъ ежегодной заразы. Наше крестьянство нимало не заботится объ очищеніи воды. Девизъ: „Другъ за дружку, каждый за всѣхъ“, въ данномъ случаѣ къ нему все не привился.

Поповъ В.

Въ С.-Петербургѣ въ настоящее время удалось культивировать сѣмена моховаго орѣха, изъ котораго получается новое лечебное средство, называемое „элеопатъ“, уже широко примѣняемое въ болѣзняхъ кожи головы въ Норвегіи и Швеціи и получившее большое примѣненіе и у насъ. Въ С.-Петербургѣ культивировались уже на открытомъ воздухѣ кукуруза, шелковица и, недавно, ревеня, но опыты съ первыми двумя повторяемы не были, а потому желательнѣе, чтобы были доведены до конца опыты съ ревенемъ и моховымъ орѣхомъ. Сѣмена послѣдняго растенія (оно, говорятъ, встрѣчается и у насъ въ Архангельской и Олонецкой губерніяхъ) были привезены г. Кинуненомъ изъ его путешествія по Норвегіи и Швеціи и культивированы г. Озеровымъ. По изслѣдованіи выращеннаго растенія, оказалось, что оно содержитъ танинъ, смолы, но главною дѣйствующею частью признается „элеопатинъ“, какъ это показали недавніе изслѣдованія, произведенныя въ Гельсингфоргскомъ университетѣ. Нѣтъ сомнѣнія, что это, въ настоящее время довольно дорогое (въ Швеціи и Финляндіи 120 граммовъ, т. е., приблизительно, полфунта стоитъ 8 марокъ, а въ Россіи—2 р.; но бываютъ неурожайные на орѣхъ годы, когда пѣна на него можетъ возрасти до 4 р.), лечебное средство понизится въ стоимости, если у насъ начнется искусственная культивировка его, а это и желательнѣе, такъ какъ, по отзывамъ многихъ врачей, оно полезно. Въ послѣднемъ засѣданіи общества естествоиспытателей провизоръ г. Кинуненъ сдѣлалъ объ этомъ средствѣ подробное сообщеніе. Оно употребляется противъ лишаевъ и перхоти головы. „Моховой“ или „ледяной орѣхъ“, изъ котораго элеопатъ добывается, растетъ преимущественно между скалами и собирается иногда въ изобиліи; но бываютъ годы, когда растеніе не доспѣваетъ, что зависитъ, понятнѣе, отъ климатическихъ причинъ. Изъ сдѣланнаго докладчикомъ химическаго анализа видно, что орѣхъ содержитъ много вижущихъ началъ, вкусомъ весьма пріятенъ и напоминаетъ каштаны; дѣльное же дѣйствіе этого народнаго средства можетъ быть приписано эфирнымъ масламъ, которыхъ оказалось въ немъ весьма много. Врачами и химиками, особенно заграничными, сдѣлано довольно много для ознакомленія съ препаратомъ и его дѣйствіемъ; но, понятнѣе, желательны дополнителныя изслѣдованія, и г. Кинунену уже удалось заручиться содѣйствіемъ нѣсколькихъ извѣстныхъ врачей и даже клиники наложныхъ болѣзней военно-медицинской академіи. Элеопатъ употребляется при болѣзняхъ кожи головы, потому что подмѣчено, что онъ укрѣпляетъ корни волосъ. Шведскіе врачи примѣняютъ его для дѣтей до наступленія возраста возмужалости, такъ какъ подмѣчено, что

*) Перелѣсокъ въ чертѣ крестьянскаго надѣла.

въ этихъ лѣтахъ часто начинаютъ сѣться и выпадать волосы. Кромѣ того этотъ шведскій бальзамъ можетъ быть употребленъ, какъ вещество, оживляющее кожу головы своимъ эфирнымъ запахомъ. Такъ какъ продуктъ этотъ общааетъ явиться хорошею доходною статьею для нашего сѣверанина, то и желательно, чтобы на это врачебное средство и культивированку моховаго орѣха было обращено у насъ вниманіе.

Счастливые.

Проснулся купецъ, потянулся, зѣваетъ...
„Сла... Слава Господня! Ужъ день золотой!
„Дурища, колода!“ — супругу толкаетъ.
„Ммм... ммм... Чтой-то, Парменычъ! А сонъ-то какой:
„Ивановна сватья козломъ разрѣшилась!
„Охъ... Охти мнѣ! Весь отлежала я бокъ!“
Встаеъ. Почесалась; крестомъ осѣнилась;
Лицо, какъ подушка, измито въ комокъ.
Умоются—долго глаза протирають...
„Будь милостивъ, Боже!“ Поклоны кладуть.
Отворены окна. Чаекъ попивають...
Съ прохладцей напьются—и въ лавку бредуть.
А солнышко въ небѣ румяномъ сіяетъ,
Надъ прудомъ туманъ пеленою виситъ,
Изъ сельскаго Храма трезвонъ долетаетъ,
Вонъ попъ, отецъ Павель, поспѣшно бѣжитъ!
Въ селѣ нашемъ лѣто не шустро торгуютъ...
Что дѣлать? Купецъ отъ бездѣльи сопитъ;
Хозяйка съ сосѣдкою сватьей толкуютъ...
„Обѣдать чтолъ?“ глухо купецъ мой пыхтитъ.
Плетутся обѣдать. Жара наступаетъ.
„Вскрапнуть бы немного, да въ лавку бѣжать!“
Вскрапнуть. На столѣ самоваръ распѣваетъ.
Напьются и въ лавку плетутся опять...
Проклада вечерняя. День потухаетъ.
„Пора бы, кажись, молодцы, заперать!
„Пужинать славно теперь..“ Позѣваетъ.
„Потомъ завалиться! Не жизнь—благодать!“

* * *

Сытые.

Деньжоночки, золото — мощная сила!
Дороже вы жизни, страшнѣе могилы!
Захочешь—и мѣръ упадетъ предъ тобой;
Пинай его, плюй въ него—онъ предъ мощной
Умилно лишь будетъ въ отвѣтъ ухмыляться:
Вѣдь счастье всей жизни его—пресмыкаться!
Захочешь любви—сколь угодно купи!
Друзей ли? Хотъ пруды ты ими пруди!
Чего еще?

(Указываетъ на мѣшонокъ.)

Въ мѣшечкѣ покамѣстъ смиренноко лежатъ!
Голубчики! Хе, хе, хе... Чу, какъ брянчатъ!

(Подмигиваетъ.)

Что, бросить на драку? Хе, хе!.. Ну, ловите!
Да что! Пожалѣю: другъ друга съѣдите;
Вѣдь сказано: „Милостивъ буди къ скотамъ“...
Не хмуриться! Смирно! Кышъ, кышъ! По мѣстамъ!

* * *

Несчастные.

Изъ пересылочной тюрьмы
Вдвоемъ бѣжать успѣли мы...
Все живо помню!

Часовой

Былъ малый добрый, молодой.
Его губить мнѣ жалко было;
Но время быстро уходило...
Врасплохъ я звѣремъ наскочилъ
И въ сердце ножъ ему всадила,
А братъ рукою горло скалъ,
Чтобы бѣднякъ не закричалъ.

За нами не было погони!
Все—какъ сейчасъ! Вотъ вѣтеръ стонетъ,
Лѣсъ темный глухо, зло шумитъ,
Осенній дождикъ мороситъ,
Трещитъ валежникъ подъ ногой,
Вдали волковъ протяжный вой.
Мы вплоть до утра все бѣжали—
Лишь дальше бы! Куда—не знали.
Весь день проспали мы въ кустахъ.
Проснулись—ѣсть охота страхъ!
А хлѣба было всего кусокъ.
„Не хватить даже на денекъ“,
Въ тоскѣ мы разомъ прошентали,
И ломоть ѣсть тогда не стали:
„Быть можетъ, долго не ѣдать!“
И снова бросились бѣжать.

Насталъ ужъ пятый бѣгства день.
Братъ еле шель и былъ, какъ тѣнь,
Глаза лишь впалые сверкали.
Въ безсилы оба мы упали.
Очнулся—онъ передо мной
Стоялъ съ поднятою рукою,
Въ ней ножъ убійственный держалъ,
А лѣвой—хлѣбецъ вынималъ.
Пришлось бы съ жизнью распрощаться,
Но силъ хватило удержаться!
Онъ ломоть быстро, жадно съѣлъ,
Потомъ, нахмурившись, подѣлъ—
„Подлецъ я!“ глухо прошенталъ,—
„Убей!“ И ножъ ко мнѣ упалъ.

Пошли... Ужъ сумерки настали,
Какъ, наконецъ, мы тракъ сыскали,
Въ кусты къ дорогѣ залегли
И до полночи стерегли.
Никто, никто не проѣзжалъ!
Шель снѣгъ и вѣтеръ завывалъ.
Въ халатахъ тонкихъ мы дрожали,
Зубами съ голода щелкали...

„Пойдемъ въ село... Тамъ поделутъ!“
Онъ встать попробовалъ... „Кануть“,—
Лишь какъ-то вяло прошенталъ
И на траву безъ силъ упалъ.
Ему халатъ я свой оставилъ,
Пошелъ одинъ... А тамъ—забрали!
Про брата тутъ я рассказалъ.
На розыскъ староста послалъ,
И ужъ при утреннихъ лучахъ
Нашли, въ двѣнадцати верстахъ,
Замерзшій трупъ между кустами,
Полуистерзаннй волками.

П. Селивановъ.

ТОРГОВЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Артинскій заводъ, Красноуфимскаго уѣзда. Сообщаю вамъ наши рыночныя цѣны. Мука ржаная 50 к., пшеничная отъ 60 к. до 75 к., овесъ отъ 30 к. до 32 к.; крупчатка 1-й сортъ 11 р. 50 к., 2-й сортъ 9 р. 50 к.; масло скор. фунтами 28 к.; гуртовой цѣны нѣтъ. Косы Артинскаго завода по 50 к. за штуку, но покупателей мало, такъ какъ нынѣ онъ хуже косъ прежнихъ лѣтъ, да и цвѣтъ ихъ не хорошъ—красноваты.

Яровые хлѣба хороши и травы тоже, но озими плохи и мѣстами перепаханы.

Наши заводскіе жители въ паникѣ: изъ арестанской волостнаго правленія бѣжалъ арестантъ, привезенный изъ Красноуфимскаго острога, который и прежде славился своими грабежами. Мѣстная власти относится къ этому недостаточно энергично, да и арестанская наша такъ плоха, что это не первый случай побѣга арестанта.

Мѣстный житель.

Міась. Петровская ярмарка прошла недурно. Мануфактурными товарами торговали хорошо, а прочими порядочно. Погода хорошая и веходы тоже.

Ржаная мука 47 к., пшеничная 45—55 к., овесъ 22—25 к., соль 28 к., масло скоромное 8 р. 80 к., мясо отъ 2 р. 80 к., крупчатка № 1-ой 9 р., а № 2-ой 5 р. и 4 р. 80 к.
Павелъ Дунаевъ.

Издательница *А. Полкова.* Редакторъ *П. Штейнфельдъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Наслѣдники умершаго купца Авддея Яковлевича Харитонова уполномочили меня довѣренностію получить долги за товаръ, отпущенный изъ его, Харитонова, лавокъ, а потому я имѣю честь покорнѣе просить нижепоименованныхъ лицъ уплатить мнѣ таковыя по мѣсту моего жительства: Покровский проспектъ, домъ наслѣд. Нурова (магазинъ Н. Г. Бабикова и Ко.).

Г. И. Лабутина.	От. Ан. Левитскаго.
Л. И. Антипина.	А. Д. Николаева.
Ф. П. Врусничина.	Н. С. Насѣдкина.
С. И. Башарина.	А. П. Плотникова.
А. В. Дорнбушъ.	П. Е. Подвинцева.
Ф. И. Дидриха.	А. А. Размахнина.
В. М. Данилова.	А. Е. Романову.
П. П. Журавлева.	М. Л. Реутова.
И. В. Желѣзовскаго.	Н. П. Скавронскаго.
Н. И. Залѣсова.	Е. Д. Тараканова.
Л. В. Закожурникова.	И. П. Трапезникова.
Г. Злоказова.	П. И. Хомутова.
К. В. Иванова.	П. Д. Чадова.
А. А. Кругляшова.	Е. Е. Чеснокова.
П. С. Кобякова.	П. В. Чернавскаго
А. И. Квашнину.	Г. В. Янина.
А. Е. Кануникова.	А. Ф. Игнатѣва.
М. Я. Кузьмину.	Т. И. Аскольдова.
П. Н. Лотохина.	Ю. Я. Кумберга.

Емельянъ Степановъ Одицовъ. 319-

Открыта подписка на 2-ое полугодіе 1882 г.
НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ТЕХНИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ:

„ТЕХНИЧЕСКІЙ ОБЗОРЪ“

новѣйшихъ открытій, изобрѣтеній и усовершенствованій по всеѣмъ отраслямъ заводско-фабричной промышленности,

СО СПЕЦІАЛЬНЫМИ ОТДѢЛАМИ:

Электротехника и ея примѣненіе къ различнымъ цѣлямъ, винокуренное, пивоваренное, мукомольн., кожевенное и сельско-хозяйствен. производствъ.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1. Электротехника. 2. Винокуреніе. 3. Пивовареніе. 4. Мукомольн. 5. Кожевенное производство. 6. Сельское-хозяйство. 7. Технологія (къ этому отдѣлу относятся: кирпичное, крахмальное, маслостойное, писчебумажное, прядильное, сахарное, суконное, ткацкое, табачное и проч. производства). 8. Механика. 9. Химія. 10. Горное дѣло и металлургія. 11. Желѣзно-дорожн. отдѣлъ. 12. Указатель заводовъ и фабрикъ. 13. Техническая библиографія. 14. Обзоръ русскихъ и иностранныхъ патентовъ съ подробнымъ ихъ описаніемъ и чертежами. 15. Списокъ выданныхъ въ Россіи привилегій. 16. Технические вопросы и отвѣты. 17. Смѣсь. 18. Объявленія.

Журналъ выходитъ 15-го и 30-го числа каждаго мѣсяца въ 3—4 печатныхъ листа большаго формата, in 4°, съ 10—20 политипажными новѣйшихъ машинъ въ текстѣ и съ приложениями 2—4 таблицъ, чертежей и плановъ на постройку различныхъ заводовъ и фабрикъ.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкою: на ½ года — 6 руб.; на годъ 10 руб.

Г. г. годовые подписчики получаютъ журналъ съ № 1-го.

Пробные №№ журнала высылаются по востребованію безплатно.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Техническаго Обзора“, въ С.-Петербургѣ, Торговая ул., № 21. 320-3-1

ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ съ Апрѣля мѣсяца настоящаго года открыта торговля вальцовой крупчаткой—фабрики Крашенинникова и Первухина. Лавка въ Уктусской улицѣ. Довѣренный Берестовъ.
248—10—8

ДВѢ КАМЕННЫЯ ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЯ ЛАВКИ,

находящіяся въ Кресто-Ивановской ярмаркѣ, на Главной торговой площади, рядомъ съ лавкой московскаго купца Головтѣева, продаются за весьма сходную цѣну; отдаются и въ короткомъ. Обращаться лично или письменно въ г. Екатеринбургъ, въ лавку или въ домъ Семена Васильевича Янина. 234-10-9

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Симъ довожу до всеобщаго свѣдѣнія, что служившій у меня, по нотаріальному договору, приказчикомъ перваго класса, въ лавкѣ, находящейся въ Нязепетровскомъ заводѣ, крестьянинъ Нязепетровской волости Алексѣй Трофимовъ Строгалевъ, послѣ увольненія его въ Апрѣлѣ 1881 года, не далъ по сіе время никакого мнѣ отчета; поэтому не имѣеть отъ меня свидѣтельства, требующагося ст. 709 и 716 т. XI, ч. 2., Уст. торг. и промысл.

Красноуфимскій 2-й гильдіи купецъ
Маркъ Силантѣевъ *Нестеровъ.* 230-3-3

ГИПСОВЫЯ СТАТУИ

собственнаго издѣлія имѣю въ большомъ выборѣ, а также бюсты, въ натуральную величину, въ Возѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича.

Исполняютъ заказы всевозможныхъ дѣльныхъ работъ по украшенію домовъ снаружи и внутри.
Кромѣ того моя мастерская исполняетъ различныя работы по окраскѣ на олифѣ.

Мастеръ Петръ Кондратьевъ.

Адресъ: Екатеринбургъ, Васнецовская улица, между Главнымъ и Покровскимъ проспектами, въ собственномъ домѣ. 6—6

ОТДАЕТСЯ квартира: 6 комнатъ, вверху въ бывшемъ домѣ Терехова, на Главномъ проспектѣ, и надворныя при ней строенія. Осматривать квартиру можно отъ 9-ти ч. утра до 8-ми часовъ вечера. Тутъ же продается мѣсто. 306-3-3

ПРОДАЕТСЯ домъ деревянный наслѣдниковъ Бодэ, въ Кузнецкой улицѣ, близъ Засушина ключа. Спросить о цѣнѣ въ литогр. Бодэ, Театральная улица, домъ Качки. въ Екатеринбургѣ. 316—3—2

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ И. Д. Первухина, по Успенской улицѣ, близъ Покровскаго проспекта. 275-5-5

ПЕРМСКОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНОЕ УЧИЛИЩЕ.

Симъ объявляется, что приѣмныя испытанія, для желающихъ поступить въ пригготовительный и I техническій классъ училища, будутъ производиться съ 1-го по 12-ое Августа с. г. Прошенія подаются въ канцелярію училища, съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: 1) о званіи. 2) метрическое свидѣтельство, 3) объ оспопрививаніи и 4) обязательство исправно вносить 10-рублевую ученическую плату. 280-3-3

СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВАГО БАНКА

на 1-е Юня 1882 года.

АКТИВЪ.

	Въ Екатери- бургѣ.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		В С Е Г О.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Касса (государственные кредитные билеты и разнѣнная монета)	93,357	34	89,203	21	182,560	55
Текущіе счета:						
1. Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ	491,068	64	682,435	10	1,173,503	74
2. Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ:						
а) въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкѣ	—	—	146,000	—	146,000	—
б) » Сиб. Учетномъ и Ссудномъ Банкѣ	—	—	10,000	—	10,000	—
в) » » Междунар. Коммерч. Банкѣ	—	—	6,500	—	6,500	—
г) » » Русскомъ для внѣш. торг. Банкѣ	—	—	11,239	35	11,239	35
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей	2,722,298	35	3,276,967	57	5,999,265	92
Учетъ вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ куноновъ	8,008	05	35,861	96	43,870	01
Ссуды подъ залогъ*:						
1. Государствен. и правительствен. гарантиров. цѣнныхъ бумагъ	233,474	15	1,452,840	75	1,686,314	90
2. Пасвъ, акцій, облигац. и закладн. листовъ, правит. негарантир.	203,220	39	3,484,788	22	3,698,008	61
3. Товаровъ, а также коносам, варрант, квитанц. транспортныхъ конторъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ на товары	14,144	80	193,175	91	207,320	71
4. Драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій	2220	—	1,867	—	4,087	—
Принадлежащія Банку ассигновки горн. правленій, золото и серебро въ слиткахъ и звонкая монета	74,159	79	79,742	98	153,902	77
Цѣнные бумаги, принадлежащія Банку:						
1. Государственные и правительствомъ гарантированныя	56,594	26	596,571	07	653,165	33
2. Паи, акціи, облигаціи и закладные листы, правител. негарантир.	865	—	—	—	865	—
Счетъ Банка съ Отдѣленіями	5,182,839	46	—	—	5,182,839	46
Корреспонденты Банка:						
1. По ихъ счетамъ (loro)	4,226	15	—	—	4,226	15
2. По счетамъ Банка (ostro) свободныя суммы въ распоряж. Банка	14,586	49	17,462	74	32,049	23
Протестованныя векселя	6,050	—	—	—	6,050	—
Протестованныя соловокс. съ обезпеч.	—	—	12,253	98	12,253	98
Просроченныя ссуды	2,585	—	24,802	84	27,387	84
Текущіе расходы	29,019	88	41,811	16	70,831	04
Расходы, подлежащіе возврату	717	78	2,090	97	2,808	75
Обзаведеніе и устройство	411	75	2,063	43	2,475	18
Переходящія суммы	90,301	67	14,974	31	105,275	98
ИТОГО	9,229,648	95	10,182,652	55	19,412,301	5

ПАССИВЪ.

Складочный капиталъ	2,400,000	—	—	—	2,400,000	—
Затасный капиталъ	383,986	19	—	—	383,986	19
Вклады:						
1. На текущіе счета	2,217,289	54	2,997,294	31	5,214,583	85
2. Безсрочные	1,003,400	—	68,816	61	68,816	61
3. Срочные	1,859,141	—	765,226	—	1,768,626	—
Счетъ Банка съ отдѣленіями	—	—	1,243,891	—	3,108,032	—
Корреспонденты Банка:			4,660,273	36	4,660,273	36
1. По ихъ счетамъ (loro) свободныя суммы въ распоряж. корреспон.	89,761	68	1,225	57	90,987	25
2. По счетамъ Банка (ostro) суммы, остающіяся за Банкою	1,027,848	—	—	—	1,027,848	—
Акцептованныя тратты	546	35	13,124	11	13,670	46
Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ за 1881 годъ	28,908	—	—	—	28,908	—
Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ	19,511	54	31,236	60	50,748	14
Полученные проценты и комиссія	147,885	60	353,627	14	506,512	74
1882 г.	852	76	1,798	72	2,651	48
1883 г.	50,518	29	36,139	13	86,657	42
Переходящія суммы	—	—	—	—	—	—
ИТОГО	9,229,648	95	10,182,652	55	19,412,301	50

Цѣнностей на храненіи	864,378	79	99,544	34	963,923	13
Векселей на комиссіи	145,472	70	404,766	59	550,239	29

*) Въ томъ числѣ ссуды до востребованія (on call).

(**) Примѣчаніе: для вывода чистой прибыли на 1 Юня слѣдуетъ исключить: Кромѣ расходовъ и протестовъ, и причитающіяся проценты съ Банка, за вычетомъ причитающихся ему

Проценты, переходящіе за 1 Юня по 1 Января 83 г.

183,419 80 1,908,273 47 2,091,693 27

103,353 9

147,882 63

ВЕНЦЕЛЬ
МОЛОЧНАЯ МУКА **НЕСТЛЕ** Цѣна 1 р.
ДЛЯ ВСКОРМЛЕНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ.
Самое лучшее изъ всѣхъ донынѣ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко. Оно питательно и удобоваримо и охотно принимается повзрѣлымъ ребенкомъ.

СГУЩЕННОЕ МОЛОКО НЕСТЛЕ. Цѣна 75 к.
ГЛАВНОЕ ДЕПО для оптовой продажи въ С.-Петербургѣ, Таганская № 3, у **АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ.**
Единственный агентъ для всей Россіи *Александр Венцель*

Въ Екатеринбургѣ: у В. Бебенина, И. А. Пономарева и Черемухина.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія публики, что я отвѣчаю только за тѣ мѣстности, на которыхъ находится СИНІЙ ШТЕМПЕЛЬ и ПОДПИСЬ Александра Венцеля ЕДИНСТВЕННОГО агента моего для всей Россіи.

ГЕНРИХЪ НЕСТЛЕ въ Веве (Швейцарія)

Продаются разныя КВАРТИРЫ въ домахъ А. Н. Клушиной: на *Главномъ проспектѣ* (барская квартира въ 600 р. и магазинъ съ комнатою); — въ *Колобовской улицѣ* (рядомъ съ женской гимназій); въ *Уктусской* и въ *Усольцевской* улицѣ квартиры для жилья и съ торговыми помѣщеніями. Объ условіяхъ можно узнать въ редакціи „Екатеринб. Недѣли“.

Продается полукаменный домъ вдовы Пелагій Павловны Яриной, въ *Тихвинской* улицѣ (въ Волчьемъ порядкѣ, смежно съ домомъ Рожнова). Условія узнать отъ самой хозяйки, тутъ живущей.

Курскъ, 7-го Іюня 1882 года.

Господину Антону Максимовичу Эрлангеру,
ВЪ МОСКВѢ.
Милостивый Государь!

Вновь устроенная, подъ Вашимъ управленіемъ и по Вашему плану, крупчатная мельница на рѣкѣ Сеймѣ, при Курско-Кіевской желѣзной дорогѣ, Льговскаго уѣзда, Курской губ., при деревнѣ Мокрушиной, о 6-ти этажахъ, какъ по наружному виду, такъ и внутреннему устройству, при десяти вальцовыхъ машинахъ и со всѣми принадлежностями, какъ-то: вѣйками, цилиндрами, обойками—завода Л. Немелька въ Вѣнѣ,—всѣ эти оказались вполнѣ удовлетворительными, такъ *что не нужны никакіе фарфоровые вальцы*. Размоль муки вышелъ, сверхъ ожиданія, очень хорошъ, такъ что нельзя умолчать, не отдать чести г. Немелька за его устройство металлическихъ вальцовыхъ машинъ и всѣхъ принадлежностей крупчатныхъ мельницъ. Также нельзя умолчать, Милостивый Государь, Антонъ Максимовичъ, что между мною и Вами было только словесное соглашеніе о работѣ, а между тѣмъ машины были Вами своевременно высланы и расчетъ честный и справедливый, почему не могу не сказать Вамъ русское спасибо какъ за произведенныя работы, такъ и за высланнаго Вами техника Максима Карловича Плиеръ, который установилъ всѣ машины съ приводами такъ хорошо, что потребность воды оказалась гораздо меньше, чѣмъ она была при прежнемъ устройствѣ, а размоль больше, чѣмъ вдвое, и больше условленныхъ 80 чет. размола: она размалываетъ 120 чет. За все это приношу Вамъ искреннюю благодарность и прошу, ежели пожелаете и найдете нужнымъ, напечатать это письмо. Остаюсь съ истиннымъ почтеніемъ Вашимъ постояннымъ заказчикомъ.

Петръ Петровичъ Сапуновъ,
курскій 1-й гильдіи купецъ.

ПРОДАЮТСЯ. вѣнскіе стулья, качалка, ломберные столы и почти новый рояль. Адресъ въ редакціи.

ШОКОЛАТЪ С. СІУИКО
ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.

Продается квартира въ домѣ Симаковой: верхній этажъ съ кухней и надворныя постройки, въ Уктусской улицѣ, около церкви Златоуста. 312—2—2

Продается каменный, 2-хъ-этажный домъ, по Береговой улицѣ, С. М. Бурдакова. О цѣнѣ спросить въ магазинѣ. 279-10-5

Дозволено цензурою. Типографія Е. А. Полковой, по Васнецовской улицѣ, домъ А. А. Полковой.